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SÁROSPATAK, GORTVAY-FÉLE HÁZ

A hirdetési díjak és a lap szétküldésére 
vonatkozó felszólalások a kiadóhoz, Stein- 

féld Jenő nyomdászhoz küldendők.

árszabály szerint számítunk. Bélyegdíj 
minden hirdetésért 80 kr.

Nyilttér minden sor 20 kr.

POLITIKAI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP. Kéziratokat nem adunk vissza.

Megjeleli lietenkint kétszer u. in.: szerdán és szombaton. Bérmentetlen leveleket nem fogadunk el

FŐMUNKATÁRS :
CSENGEY GUSZTÁV.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS :
DR. BARTHA BÉLA.

KIADÓ :
STEINFELD JENŐ.

Megnyugtatásul.
Lapunk szerkesztőjének pár napi távolléte alatt küldte 

szét a kiadóhivatal a negyedév lejártával szokásos figyel­
meztetéseket azok részere. kiknek előfizetésük lejárt. Az 
expedíció közben sok olyan előfizetőnk példányába is ke­
rült ily figyelmeztetés, kiknek előfizetése meg nem járt le 
s emiatt több felszólalás erkezett hozzánk Méltóztassanak 
mindnyájan nyugodtak lenni, — nálunk az előfizetés ponto 
san van elkönyvelve s így azokra, kik hosszabb időre fizet­
tek elő. vagy egesz évesekül jelentkeztek, meg akkor sem 
vonatkozik a kiadóhivatal figyelmeztetese, ha expedicionalis 
tévedésből ilyet kaptak.

A reverszálisokról.
A gyermekek vallása iránt rendelkező tör­

vényjavaslat a képviselőház közoktatási-bizott­
sága által megállapított uj szövegezésben immár 
közkézen forog. Ez megengedi azt, hogy vegyes­
házasságba 11 élő, azaz, különböző bevett Vagy 
törvényesen elismert vallásfelekezetekhez Pontozó 
házastársak házasságuk megkötésétől szállított 
hat hónap alatt gyermekeik vallására nézve/neg- 
egyezhessenek akképen, hogy valamennyien mind 
vagy az apa, vagy az anya vallását kövessék.

Tehát a mindenkinek egyenlően mérő, min­
den félnek, minden egyháznak érdekeit egyaránt 
szemmel tartó, kielégíteni törekvő szabály félre 
tétetvén, e javaslat folytán, ha törvény-erőre 
emelkedik, a reverszális-hajsza szabadalmazva 
lesz — a liberalizmus nevében.

De nem akarok antieipálni semmit Szándé­
kozom megvilágítani a legteljesebb őszinteséggel, 
a lehető legnagyobb objektivitással azt. a min a 
régibb reverszális-kérdés és napjaink el kereszte­
lési kérdése tulajdonképen alapul s a miért vul- 
taképen, egészen különös fordulattal, az 1868. 
Lili. t-c. 12. 14 fainak eltörlése ma napirendre 
került, hogy kikutassam, vájjon az említett tör­
vényjavaslat folytán ügyeink a javulás vagy rosz- 
szabbodás útjára térnek-e s ha netalán ez utóbbi 
volna az eset, e nehéz kérdésben álláspontomat 
lehető rövidséggel körvonalozzatn.

Fejtegetéseimmel kapcsolatban sok ismert 
dolgot fogok elmondani, de hogy álláspontom 
mennél világosabb legyen, azt, a mit elmondok, 
azt szükségkép el kell mondanom.

Miben gyökerezik az egész kérdés?
Abban, hogy a vegyesházasságoknál a házas­

ságra lépni óhajtó katholikus télre nézve az a

körülmény, hogy a másik fél nem katholikus, 
tiltó akadályt képez a saját egyháza szempont­
jából.

Ezzel szemben a katli. félre nézve, ha a 
házas-viszony létrejövete.lét óhajtja, az a köte­
lesség áll elő, hogy ezen akadály eltávolítására 
nézve minden lehetőt kövessen el, azaz minden­
képen azon legyen, hogy a nem katli. fél a kath. 
egyház kebelébe mindenekelőtt térjen be.

Ehhez azonban a kath. fél és ennek családja, 
ha az összeköttetést igazán óhajtja, természete­
sen csak akkor mer és merhet komolyan folya­
modni, ha a kath. féllel való házasság neki nagy 
előnyöket igéi* s ha nem igen lehet tartani attól, 
hogy a zaklatás a nem ka+h. félnél s ennek csa­
ládjánál erős rezenszust támaszt s az óhajtandó 
viszony létrejövételét kétessé vagy lehetetlenné 
teszi. Ebben az aránylag ritkább esetben aztán a 
kívánt „megtérés" rendesen megtörténik s az 
ügy meg van oldva, még pedig a prof. egyházra 
nézve is a lehető legmegnyugtatóbban, mert ez­
zel minden további baj és kellemetlenség meg­
szűnik s egy olyannal, a ki bármiféle földi ér­
dekből képes és kész köpenyeget fordítani, akar­
tam mondani, vallásos meggyőződést cserélni, a 
prot. egyház nem veszt, a kath. egyház nem nyer.

De, a mint érintettem, ez aránylag ritkább 
eset s csakis ilyen lehet. Ha mind a két fél 
komolyan óhajtja a házas-viszony létre-jövételét, 
a gyakoribb eset az, hogy a kath. fél a nem 
katli., mondjuk protestáns félt és ennek család­
ját vallásos nyugalmában megháboritani s ekkép 
keményen megbántani nem akarja vagy nem 
tartja tanácsosnak.

Ebben az esetben hajlandó a kath. egyház 
a maga hívének a tiltó akadály áthágását elnézni 
s a kath. lelkész a vegyes házasságot kész be­
szentelni három feltétel alatt. E feltételek a 
következők:

1. A nem kath. fél Ígéretet tesz arra nézve, 
hogy a kath. házastársa vallásos meggyőződé­
sét tiszteletben fogja tartani s ezt vallásában 
háborítani nem fogja. 2. A nem kath. fél szóval 
vagy Írásban kötelezi magát arra, hogy megen­
gedi azt, hogy a születendő gyermekek a katli. 
egyházba bekeneszteltessenek. 3 A kath. fél ígéri, 
hogy minden alkalmat megragad s minden lehe­
tőt megtesz arra nézve, hogy a nem kath. fél 
mey térjen.

A bajt tulajdonképen a 2-ik pontban foglalt 
feltétel idézi elő.

Tehát nem „a szülők természetes joga“, 
hanem a kath. egyház érdeke forog itt kér­
désben. Nem a prot. és kath. házasfelek, vagyis 
általában nem a vegyes-házasságban élő házas- 
társak között, hanem a nem kath. fél és kath. egy­
ház között való szerződés teljes szabadsága lesz 
kiküzdve e törvényjavaslat törvényerőre való 
emelkedése által.

Annak, a kit eddigi fejtegetéseim talán nem 
győztek meg eléggé ezen állításom igazságáról, 
egy igen érdekes esetet említhetek fel, a mely 
úgy hiszem, minden ellenvetést elnémít, Az eset 
1863-ban merült fel. A róla szóló terjedelmes 
jelentés a tiszáninneni ev. ref. szuperintendensi 
hivatal részére 1863. ápril 25-én kelt. Az eset a 
következő:

Ebben az évben, t. i. 1863-ban Cs.... János, 
deregnyői ev. ref. vallása lakosnak rcm. kath. 
vallási! V.„. Máriával kötött házasságából fiúgyer­
meke született. Ezt a gyermeket a deregnyői ev. 
ref lelkésznek a családhoz intézett elöleges figyel­
meztetése dacára a hegyii plébánoshoz vitték 
megkeresztelni. S midőn az említett ev. ref. lel­
kész a plébánost felszólította, hogy neki „a meg- 
keresztelésről a jegyzéket“ hivatalosan küldje meg, 
ez utóbbi a következő választ adta:

„Rendületlenül tagadólag felelek, mert Cs.... 
János V... Mária hívemet (deregnyői lakosok) 
téritvény mellett vévé nőül. A téritvényt pedig 
én és a kath egyház oly bilaterális szerződésnek 
tekinti, mely a kath. egyház és a nem kath. völe- 

I gény közt köttetik.“
Ez az őszinte megnyilatkozás, melyet szó 

szerint idéztem, azon kívül, hogy világosan mu­
tatja azt, hogy ma az u. n. elkeresztelési ese­
teknél a nyíltan meg nem vallott, de titkon ki- 

s csikart reverszálisok szolgálnak alapul, egyszers­
mind egészen meggyőzőleg tanúskodik fentebbi 
állításom mellett.

így aztán világos az, hogy a reverszálisok 
és elkeresztelések kérdése egyenesen a kath. 
egyháznak a prot. egyházakkal való százados 
ellentétében, vagy nyíltabban szólva, a kath. egy­
háznak a prot. egyházak ellen való örökös küz­
delmében gyökeredzik, abban, hogy a kath. egy­
ház ezekkel más viszonyt nem akar ismerni a 
háború viszonyán kívül. S ne ringassuk magunkat 
csalódásban; ez a küzdelem, ez a harc a prot. 
egyházak ellen, rövid, látszólagos fegyverszüneti 
időszakokat leszámítva, az időkhöz és körülmé-

A magyar művészet újabb diadala.
— Munkácsy »Honfoglalás«-a. —

(Folytatás és vége.)
Irta : Ifj. Zfcvdlitxovlcs OyvLla.

Hanem minden más egyébben a józan Idealismus 
híve. És igy lesz tökéletes. A real ideal irány e szeren­
csés összeolvasztása magyarázza meg az ő hatásának 
egyetemességét.

Ezért nem utasítja el a bölcseletnek azt az elvét: 
egység a sokféleségben. Ez elvből következik az aesthe- 
tika követelménye a composition« nézve. 8 Munkácsy 
képe e tekintetben ép oly hatalmas alkotás, mint az után­
zás naturalisztikus eszközeit illetőleg.

A kép függőleges metszetű tengelyének két oldalán 
csaknem mértani szabályossággal vannak elhelyezve a 
középső főcsoport alakjai. Jobbra, külön állva, Árpád s 
még vagy 3 a hódolók csoportjából. Balra a küldöttek. 
Árpád körül, jobbra, a vezérek félkört vannak s e kör 
átmérőjének, a kép hosszabbik tengelyének irányában 
helyezkednek el a szlávok: a föld, fü és viz hozói s e víz­
szintes vonal irányát jelöli meg az a 3 szláv lovas, kiket 
egy pár magyar vesz körül, de a kiknek csoportjából ők 
élénken kiválnak. Annyira szembeötlő a csoportosítás e 
módja, hogy egy félköriv megnyujtott vízszintes átmérője 
által meg °is rajzolható ennek a vázzá. De a váz akkor fog 
számot adni a compositio minden részletéről, ha az át­
mérőre még egy függőlegest rajzolunk, mely a háttérből
előre törő harcosok helyét jelöli. ... „...

De nem csak igy a szerkesztés vonalai hívjak föl 
a figyelmet a kép csoportjaira. Minden arc a kozepre 
fordul, minden szem ide tekint, minden figyelmet a kö­
zépső csoport bilincsel le. Sehol nincs egy mellékesebb 
mozzanat, mely, ezeken kívül, csak egyetlen alak figye- 
met is elfordítaná a központi jelenettől. A küldöttség es 
Árpád egymást szemlélve, egymásra hallgaUa, belső kap­

csolatban állanak s együtt képezik a cselekvés központ­
ját, az őket körülvevő sokaság figyelmének tárgyát.

A nélkül, hogy a szerkezetet megzavarná, Árpádot 
kiemeli öltözetének világosabb színe s paripájának tej- 
fehérsége. Éhez járul még az is, hogy egy kis földemel- 
ke lésen áll, melyet mindenütt zöld gyep takar, csak a ló j 
lábai alatt koptatta ki néhány járó-kelő lépése a füvet s j 
tette egyszínűvé a lentebb eső sárgás, kavicsszem ta­
lajjal.

Íme egy színfolttal is mennyire elősegíti a művész 
a központosítást, a szerkesztés egységét!

8 bár a szerkesztés e szigorúsága ennyire szembe 
tűnik, azért koránt sem szabad azt gondolnunk, hogy ez 
által a képen merevség volna és több szabályszerűség, 
mint a mennyit a valőszerüség megengedne. Hiszen en­
nek ellentmondanak ismertetésünk fentebbi részletei.

Nincs merevség sehol, csak az Árpád alakján. Es 
ezzel eljutottunk a kritika kifogásaihoz, melyeknek némely 
részét lehetetlen magunkévá nem tennünk. Árpád fesze­
sen és mereven ül merev és kimért tartásu lován. L 
merevséggel nyugalom, az arc hidegségével a méltóság 
kifejezése volt a művész célja. így, noha elárulja Mun­
kácsy intentióját, mégis Árpád egész alakja elhibázott; 
azt, a mit akar, nem fejezi ki. Testtartása erőszakolt, po- 
sirozott; arca nem egy hadverő barbar hős arca, hanem 
egy blazirt párisi bon vivanté. Arckifejezése nem a ko­
molyság és léleknyugalomé, hanem azon fáradtság, una­
lom s bizonyos életundor beszelő vonásai láthatók. ^

Milyen találkozás ! Vörösmartynál is Árpád tévesz­
tett, hibás alak.

Másik jogos kifogás : a magyar harcosok es vezerek 
arcának túlságos intelligentiája. az erőbe, mely rajtuk 
kifejeződik, nem vegyül semmi durvaság, ezt pedig 
nézetem szerint, ha csak hízelegni nem akarunk magunk­
nak. nem lehet tőlök eltagadni. Ez arcok fejlett szellemi 
életről, rendszerezett, iskolázott elméről tanúskodnak, mely 
kiül az arcra, átalakítja annak vonásait. De mégis egy 
nehány egészen sikerült köztük. Lehel és három, fejét

kíváncsian előre dugó szomszédja fejében meg van a tör­
ténelmi valószerüség. Árpád mögött egy dacos arc valódi 
Széchenyi-typus; mintha valamelvik ősét ábrázolva, P- 13 
ízig menne vissza. Jobb karja fölött meg egy valódi mon­
gol fő látható. Még Jókait is elég szerencsésen „stylizalta.“ 
Jókai szelíd vonásait alig kellett raegkeményitenie. mert 
szeretett vezérére tekint s egy tisztelt, fiatal \ezei jövő­
jének reménye, bizony még kényeket is csalhat egy agg 
hős szemébe s igy nem ellenkezik a szerep arc an a k 
egyéniségével. Általában a portraitkat elég szerencsével 
illesztette be. Maga a művész is látható a sátor melletti 
szerény helyen. A művésztől különben is érdekes gondo­
dat volt kor- társait s magát belevinni. Rafael is Atillá­
jában kor társát 11. Gyula pápát festette Leónak, Athéni 
iskolájában látjuk mesterét: Peruginot és önmagát; Dür­
er is ott áll „Szentháromságának“ baloldali szögletében. 
8 igy művészi ha-gyomány igazolja Munkácsy eljárását.

Sokan kifogásolják azt, hogy Munkácsy nem áskálta 
föl a középkori magyar sírokat s nem az ezekben talált 
koponya-leletekről rajzolta meg alakjainak fejét. Pereatot 
kiáltanak a műre, mert nem tudta azon megteremteni a 
magyar archeológiát.

Valóban nem tudjuk azt, vájjon az efajta kritikák­
ban az illetők avatatlanságát bámuljuk-e vagy e szörnyű 
nagyképűségen boszankodjunk. Bármily varázshatalma, 
teremtő ereje van is a mi Munkácsunknak, mégis lehe­
tetlen kívánság az, hogy ecsetjének érintésével föltámasz- 
sza a honfoglaló magyarok nemzedékét, fejőknek, testek­
nek pontos körvonalaival; ő mint képíró, megteremtse 
azt, a mit egy, félszázad tudományos kutatásának nem 
sikerült: az Árpádkori régészetet, a maga teljességében. 
Többet követelni a művésztől mint a tudománytól: való­
ban oly kívánság, melyhez, egyrészről a legnagyobb tá­
jékozatlanság. másrészről meg jókora vakmerőség kell.

Tájékozatlanság, mert a históriai festő nem egyenlő 
a történelmi könyvek illustratorával; vakmerőség, mert a 
művészeteket nem lehet egy-egy elfogult tudomány szem­
pontjaiból nézni.
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nyékhez alkalmazott fegyverekkel folyamatban 
van a reformációtól óta máig.

l>e ha ez tényleg igy van, mint a hogy bi­
zonyára sajnos, máskép nincs és nem is lehetsé- 
&es • az államnak, a melynek e küzdelemnek 
föléje kellene emelkednie, nem kellene megen­
gednie azt, hogy a kath. egyház a prot. egyhá­
zakat épen a leggyöngébb ponton támadja és fo­
gy aszsza s ha a reverszálisok követelése és 
kieszközlése ez egyházakat, a mint sok időn át 
szerzett tapasztalatok szerint bizonyos, sorvasztja, 
sérti, nyugalmunkat zavarja s ezzel a társadalmi 
békét lehetetlenné teszi, az államnak a legliat- 
hatósabb eszközöket kellene előteremtenie, a 
melyeknél fogva minden efféle rut visszaélés 
egyszersmindenkorra lehetetlenné legyen

Különben is az állam legelső feladata a pol­
gárok nyugalmának biztosítása s e célból első 
sorban meggátlása annak, hogy túlkapásokat en­
gedjen meg magának mások rovására bárki is. 
Ugyanez a feladat néz reá nemcsak egyes pol­
gárokkal, hanem erkölcsi testületekkel szemben 
is s ha vannak különböző bevett és törvényesen 
elismert vallásfelekezetek, akkor okvetlenül szük­
séges intézkedni arról, hogy ezek a bevett és 
törvényesen elismert vallásfelekezetek egymás 
mellett békében megélhessenek s ha közülök 
egyiknek vagy másiknak aggressiv hajlamai van­
nak e hajlamokat az összes békéjének, nyugal­
mának érdekében az állam, mivel más nem 
teheti, hathatós intézkedésekkel fékezze meg.

Bizonyára, ha valahol, itt kellene az állam­
nak a legnagyobb körültekintéssel és határozott­
sággal intézkedni épen a saját jól felfogott érde­
kében is, mivel a viszonyok a keserű tapaszta­
latok szerint itt. ezen a ponton szoktak időről- 
időre kimérgesedni s a dolgok magára az államra 
nézve, egészen sajátságosán, mindig legalkalmat­
lanabb időpontban kultúrharccá elfajulni.

Mindezekkel egyenes ellentétben az állam 
eddig is édes keveset tett e tekintetben. A mit 
tett is, mintha nem is tette volna A törvény- 
hozás megalkotta az 1868: Lili. t.-cikket, de 
büntetőjogi szankcióval nem látta el, holott ennél 
s az ily törvénynél, ez nemcsak szükséges, hanem, 
mint majd alább látni fogjuk, még ez sem igen 
elég magában.

S ezt most mivel tetézi? Azzal, hogy miután 
látja, hogy ez a szankciónélküli törvény jóformán 
írott malaszt, nem azt teszi, hogy okulva a tapasz­
taláson, a mulasztást igyekeznék helyreütni, hanem 
azt, hogy az ősök bölcsesége által vert nyomokat 
elhagyva, megsemmisíti azt is, a mi már megvan 
s a prot. egyházakat, talán azzal vigasztalva 
magát, hogy voltak ezek e hazában talán még 
védtelenebb helyzetben is, az egyenlőtlen küz­
delemre egyszerűen kiszolgáltatja.

Hogyan lehetne itt, e ponton a helyzetet a 
lehető legbarátságosabbá tenni nemcsak az állam, 
hanem maguk, az összes egyházak jól felfogott 
érdekében is?

Legelsöbben is a vegyesházasságokból szüle­
tett gyermekek vallására nézve semmi szin vagy 
ürügy alatt nem kellene feladni azt az egyszerű 
s hosszas tapasztalat által a legmegnyugtatóbb 
gyanánt igazolt elvet, hogy sexus sexurn sequitur. |

Az új kor olaszainál Mária és Krisztus pompás re­
naissance palotákban születnek. S ha most több törté­
nelmi hűséget követelhetünk is, de a lehetetlenség e te­
kintetben sem lehet feladata a művésznek.

Sok az alakokon az uj kor drapériája! legfölebb 
ennyi az, mit a művészben megróni lehet, de e csekély­
ségért, valóban kár e lármát csapni.

Egy helyen azt is olvastuk, hogy Lehel olyan fajú 
lovon ül, a minőt hazánkban meghonosítani sohasem sike­
rült. Ez valóban a banalitások netovábbja. Velence város 
területén soha ló meg nem fordult, pedig a világ legtöbb ! 
kitűnő lovasszobra ott található. Az érdekes kritikus I 
szerint Colleoni lovasszobrát a Scuola di S. Marco előtti 
térről a lagúnákba kellene ezért dobni. Lehel lova egyéb­
ként örvendetes tanúbizonyság Munkácsy festői érzéke 
mellett. Rendkívül emeli a kép mozgalmasságát a momen- 
tuosus felfogással. Persze ez is baj lehet sokak szemébe, 
mert a ló hátulsó patájának csak a végi érinti a földet! 
Nézetem szerint pedig, mintegy röpültében kapva le a 
lovat, épen ezzel adja meg ez alak különös becsét.

Ezeket mellőzve, van e műnek egy nehány aprólé­
kos fogyatkozása. Távlati hiba lehet, hogy az Árpád lova 
alatt egy nehány lóláb nagyon közel látszik s felül nincs 
egy alak sem, melyikhez hozzá lehetne képzelnünk, mert 
ezek már távolabb esnek. A környezet-festés gyengéje 
az, hogy a sátor jobb oldala fölött a falevelek világos 
tavaszi zöld színűek, balra meg sötétek. Pedig sem a 
világítással, sem a fák különböző életkorával ennek ma­
gyarázatát adni nem lehet.

De legnagyobb hiba, hogy a világításnak, általános­
ságban nincs meg a valószerüsége. A ragyogó fény a déli 
nap mellett bizonyít; igy hát lehetőleg felülről esik a vi­
lágosság s mégis a jobb oldal aránytalanul sötét. Igaz, 
hogy hát-mögött van a sátor, de ez nem foghatja igy 
tol a napot. A valószínűség rovására végzetes tévedés 
úogy sehol az alakok a földre árnyékot nem vetnek! 
Mentsege lehet, hogy a déli nap árnyéka rövid. Azonban

Bármely más, különben bármily plauzibilisnek 
mutatkozó bonyodalmasabb rendelkezés csak zavart 
szül ezen a téren s csábitó alkalmat szolgáltat 
azok számára, a kik a zavarosban szeretnek 
halászgatni. De a családok békéje, a házastársi 
viszony nyugalma, a mi itt egyik elsőrendű tekin­
tet, azt követeli, hogy mivel házasságra sok külön­
böző műveltségű egyén lép, legyen egy oly világos, 
határozottan fixirozott rendelkezés, a melylyel 
számot vethessen bármily egyszerű ember is, 
még akkor, midőn ezzel vagy amazzal, ezen vagy 
azon vallásfelekezethez tartozó egyénnel házas­
ságkötésre akarja határozni magát. Mert talán 
mondanom sem kell, hogy a házasságkötés előtt 

! teendő lépések biztonsága s a házaséleti kötelék 
megszilárdulása nagyban függ attól, hogy azok a 
feltételek, a melyek közt a házasság köttetik 
vagy létrejött, ha csak lehet, még a legapróbb 
részletekben se változzanak a viszony és házas­
élet egész folyamán s ha e tekintetben bizony­
talanság uralkodik vagy utólagos csalódások követ­
kezhetnek be, a viszony könnyen megrendül. 
Pedig ez a szerződések mellett nincs meg egé­
szen, már csak azért sem, mivel a szerződés 
egyezkedésnek az eredménye s az ilyen egyez­
kedésnek. alkunak mindig van legalább is valami 
lehangoló, vagy egyenesen kellemetlen utóize s 
az alku nem mindig sikerül, még ha utólagosan, 
a házasságkötés első hat hónapja alatt megy is 
végbe. De a sexus sexurn sequitur elve egyedül 
felel meg a méltányosságnak is; pedig ezr nem­
csak a felekezetközi viszonyok türhetővé tétele, 
hanem a házasélet nyugalmának, boldogságának 
biztosítása végett, a mennyire csak lehet, meg j 
kell őrizni minden házasviszony számára.

Ezen törvényileg megállapítandó szabálynak 
aztán büntetőjogi szankcióval kell múlhatatlanul 
elláttatnia, még pedig, mivel világos tapasztalatok 
szerint az ily szabálynak áthágásával a társadalmi 
békét, az állam nyugalmát egészen illetéktelen 
tényezők annyiszor zavarhatják meg vagy for­
gathatják fel, a mennyiszer akarják, a büntetés­
nek a köznyugalom, a polgári béke megzavará­
sára szabott büntetéssel teljesen egyenlőnek, 
tehát súlyosnak kell lennie. Az is természetes, 
hogy az, a ki e törvényt egyszer áthágta, ha 
valami állami javadalmat élvezett, ettől e lépése 
folytán egyszerűen elesik. Az ilyennek további 
javadalmazásával az állam annak az eszeveszett 
embernek a példája után indulna, a ki a saját 
mellébe akaratlanul kést ver.

(Vége köv.)
Zsoldos Benő.

KÖZÉLET.
Emlékbeszéd Kossuth Lajos fölött.
A sárospataki ev. ref. főiskola Kossuth-gyászünnepélyére irta s elmondotta j

Berta Béla dr.

Mélyen tisztelt gyászoló gyülekezet!
Feljöttünk e főiskola majdnem negyed félszázad 1 

viharai által tépett, dicsősége által koszorúzott falai közé: j 
feljöttünk e szent helyre, mely a tudományok csarnoká- j 
ban is a legelső: Istennek temploma, a vallásnak oltára 1

hazánkban a nap sehol sincs soha épen a fejünk felett s 
igy még délben is van egy kevés árnyék. A művésznek 
pedig ez volt téves felfogása. Mutatja az, hogy a földes 
kosár kis kerek árnyéka épen maga alá esik. De milyen 
mulasztás! Árpád lovának, mely szabad, megvilágított 
helyen van, még ilyen árnyéka sincs!

Nem volna nehéz e mulasztást helyre pótolni, de 
mulasztásnak, tévedésnek mégis elég nagy.

Azonban, az egésznek szelleméért szívesen elnézzük 
e kis figyelmetlenséget. És ez a szellem olyan, melylyel 
szemben kicsinyes minden gáncsoskodás. A mi hiba van 
a képen, annak ugyanaz a magyarázata, a mi a „Zalán 
futása“ hibájának. Nincs magyar archeológia.

Es nem is a művész feladata ezt megteremteni.
Ha történelmi érzéke nagyjában elég helyes; ha 

stilja elég fenséges a tárgyhoz; ha ilyen ködbe vesző tör­
ténelmi emléket ennyi reálisraussal, a festői technika 
ennyi elhitető erejével tud Munkácsy előadni: akkor ő méltó 
arra, hogy, mint a képzőművészed társulat titkára monda 
beszámolójában — benne a magyar renaissance megnyi­
tóját üdvözöljük. S ha még hozzáadjuk, hogy nem csak 
ez ezer éves emléket örökítette meg hűen, de újabb vív­
mánynyal is járult a clair-obscur szerencsés alkalma­
zásával a festészet fejlődéséhez; hogy bámulatos, gazdag 
s még sem rikító és az egész összhangjától legkevésbbé 
sem elütő színezésében a festészet eszközeit annyira 
föl tudta használni, mint Makart óta talán senki; hogy 
conceptiojával példát adott a nagy történelmi stylre 
alakjai elevenségével a felfogás festőiségére : akkor, röyb 
den összefoglalva, rámutattunk azon általános szempon­
tokra, melyekből tekintve e mű, élvezhető a maga e»é- 
szeben,—nemcsak, de valóban méltónak találjuk arra, hogy 
megny issa a világra szóló magyarországi alkotások sorát 
s hogy igen sokáig tanulni járjon hozzá az újabb magyar 
festői generatio!

s az a hely. hol elsírjuk nagy örömeink, nagy bánataink 
kényeit.

Feljöttünk e helyre, hogy mi is részt vegyünk külső 
leg is a nemzet nagy gyászában, mi, e főiskola is. ;t 
melynek e hon, e nemzet öröme mindenkor öröme, fáj. 
dalma, vesztesége az ó fájdalma s vesztesége is volt 

Oh szent ez a hely, mert nemcsak Istennek, nem­
csak a tudománynak, hanem a hazaszeretetnek is templom i 
S ide gyűjtött bennünket az a lélek, mely annvi évszáz 
óta él e falak között: a Bocskayak, Bethlenek. Rákócyak 
lelke, a szabadság és honszeretet dicső lelke, a nemzeti 
hála magasztos kötelessége.

Es a Rákóeyak szabadság után sóvárgé szelleme 
zokogva sirt fel akkor, midőn a messze testvér, a szép 
Italia felől panaszos sírással hozta a déli szellő azt !, 
gyászos hirt: hogy Kossuth Lajos nincs többé.

Ledőlt a büszke cser évszázados koronája; a mit 
a sors viharai, a zsarnokság fejszecsapásai el nem végez­
hettek, bevégezte az őrlő szú. az évek, a hosszú évek 

I iiz aggság fölt,étien hatalma; a legnagyobb zsarnok de 
az emberi egyenlőségnek is legkérlelhetlenebb apostola 

! a halál.
El sem akartuk hinni a szomorú valóságot, idles 

! hitünkben, rajongó tiszteletünkben azt véltük, hogy a 
; m'ly kivételés volt az ő sorsa az emberek között, a 
! mint örök életre hívta el lelkét, szellemét az Vr: azon- 

képen lesz halandó testével is. az is legyőzi a természet 
törvényét, s él évszázadokon át. Azt hittük, hogy, mert 
a magyar nemzet örök életű, örök életű lesz az is,’ kit e 
nép hűséges kegyelete, mélységes szeretető a magyar 
nép atyjának nevezett el.

De hát igaz volt. A mi Kossuth Lajosban emberi, 
halandó volt, engedett az enyészet változhatlan törvénye 
nek: ..porból lettél, porrá kell lenned“!

De a mi benne halhatatlan volt: a nagy lélek, a 
mely mint a pusztában bolyongó zsidók lángoszlopa, 
bevilágította e nemzetnek századokra fejlődése, haladása 
útját; az a lélek, mely a mesebeli tündérek példájához 
hasonlóan, egy varázséj rövid álmának édes mámorában 
megépítette a modern Magyarország fundamentumait, meg 
oly erősen, hogy a pokol kapui, a reakció fekete seregei 
sem vehetnek soha rajtok diadalmat; az a lélek, mely 
bűbájos ékesszólása csodás hatalmával mint egy embert, 
állította talpra e nemzetet a veszélyben forgó hon védel­
mére s mint Isten angyala, lángpallosával űzte ki a 
gonoszt hazánk határai közül; az a lélek, mely a szám­
űzetés, a hontalanság, sokszor a nélkülözés nehéz küz­
delmei között is addig hallatlan fényt és dicsőséget 
árasztott szét nemzetére két világrész szabadságszerető 
népei között; az a lélek, mely hű maradt eszméihez, 
elveihez mind halálig: az a lélek nem halt meg, hanem 
felröppent az örökkévalóság honába az Istenséghez, mely­
nek egy fényes dicső része volt.

Oh de ott sem maradt, visszaszállott ide hozzánk, 
itt lebeg e nemzet fölött, a hármas halom és négy folyam 
határai között, itt van szivünkben, lelkűnkben, ott lesz 
gyermekeink, unokáink s a következendő nemzedékek 
szivében, lelkében mindaddig, inig e hazában egy magyar 
leszen.

Engedjétek meg, hogy az emlékezet e megszentelt 
órájában visszaszálljon lelkem tizenkilencz száz esztendő­
vel a bethlehemi jászolhoz, hol az Ur csodás kegyelme 
egy hitvány istálló falai között megváltót adott az 
emberiségnek.

Semmi sem mutatta, hogy ki leend az a gyermek, 
csak egy csillag, mely tisztességtevő királyokat hozott 
bölcsőjéhez, s mely a zsarnok Herodest a féltékenység 
kegyetlen boszujára ösztökélé.

S a bethlehemi jászol eme szülötte, három évtized 
arasznyi határai között alapitója lön egy uj vallásnak, 
a szeretet vallásának, melynek ma már követője az egész 
művelt emberi társadalom; megajándékozta oly erkölcsi 
elvekkel, melyeken mint szilárd fundámentumon nyugszik : 
tanított, jól tett, mint előtte senkit más, egy szóval megvál­
tója lett a világnak. 8 hol végződött a példátlanul nagy, dicső 
Pálya? a Golgotha keresztjén, bűnös latrok rut halálával.

Oh de még sem: a koporsó kövét lerázta magáról, 
le a földi múlandó élet bilincseit, megtörte a halál hatal­
mát: fölszállt az örök élet dicsőségébe.

Engedjétek meg, hogy könyeim fátyolán át oda 
szálljon tekintetem abba a kisded monoki házba, hol a 
XIX-ik század kezdetén egyszerű, derék emberektől 
szegényes viszonyok között egy gyermek született, kinek 
isteni küldetését nem mutatta még egy csillag sem. 
hacsak nem az a fényes csillag, melvet honszeietetnek 
nevezünk s mely ott lebegett ama ház fölött, ott tün- 
döklött a gyermek szüleinek szivében is; vagy az a 
fényes csillag, melyet a nemzeti ébredés hajnalcsillagának 
nevezhetnénk. Királyok sem jöttek hozzá tisztességet 
tenni, a zsarnok H erodes féltékenysége sem fen vehette 
Es mégis Istentől vala e gyermek s belőle lett a politikai 
szolgaság, a szegénység és elmaradottság, a lelki szoká­
sig bilincseiben vergődő magyar nép megváltója.

Ah ez a gyermek, ez a megváltó is a Golgothára 
került, csak hogy o 45 éven keresztül szenvedte a kereszt 
iszonyatos kínjait. Nyilvános pályája úgyszólván a Getse- 
mane kertjében, a szabads ig börtönében kezdődött hova 
a zsarnoki hataloip féltékenvsége vetette.

De onnan kiszabadította a nemzet őrszelleme hogv
í ovid évtized alatt alkosson egy örök életre valót ■ 

a szegény, elnyomott, elmaradt Magyarországból, a ren­
dekre, kasztokra osztott nemzetiségből, a részeire tagolt 
százados válaszfalakkal elkülönített tartományból höl •» 
magyarnál, a magyar nyelvnél minden elsőbb volt meg­
alkossa a független, önálló, egységes magyar államot, 
mely a köz- és magán szabadság, a jogegyenlőség, a 
parlamenti kormányrendszer oszlopain nyugszik mint 
rendületlen gránit-sziklákon.

, , afían jött egy ádáz, sötét kor, midőn onnan
mertek halálos csapást nemzeti létünkre, honnan atyai 
szivet, atyai szeretetet remélt a magyar; midőn azok 
fogtak ellene orgyilkos fegyvert, kiket nagy leikével test­
véréivé fogadott; midőn északról, keletről, délről és 
nyugatról zsoldos seregek bérelt csapata tört ellene s 
Magyarország szegény volt, magára hagyva, védtelenül, 
meglepje, csak egy férfi nem csüggedett: Kossuth Lajos.
A hazai föld porából, a hazai föld minden fűszálából 
lelkes honvédek termettek arra a varázsszóra melyről 
meg most azt dalolja a hálás nép:
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„Kossuth Lajos azt üzente“! S keresztülvezette 
nemzetét egy dicsőséggel teljes titáni küzdelmen, melytől 
még most is fendobog a késő nemzedék szive, a lelke­
sedés pírja gyűl ki arcára s aztán — aztán ... de miért 
mondjam tovább, úgy is tudjátok. A magyar rabigába 
dőlt. mint egy fegyverrel hódított nép; a modern magyar 
állam megalkotója, a szabadságharc lánglelkü vezére: 
Kossuth telvette a legnehezebb keresztet: a száműzetés 
keresztjét s viselte majdnem egy félszázadon át.

De most haza került, haza akkor, midőn a dicső 
lelek elszállt porhüvelyéből. Pora a honi föld porával 
vegyül össze, sírja fölött a hon virága nő, hazai szellő 
sóhajtása viszi sirja felé hazai föld minden tájáról azt 
a dalt:

„Ne sírj, ne sirj. Kossuth Lajos" !
Kz a nemzet mely feledni és megbocsátani tud 

azoknak, kik tudatosan, vagy tudatlanul valaha ellene 
vetettek, de a mely nem tudja s nem is akarja feledni 
azokat, a kik hűk voltak hozzá mindhalálig: a világ­
történelemben páratlan lelkesedéssel, a végtelen, kiölt­
it atatlan szeretet szent fanatizmusával fogadta kebelére 
meg a kihűlt hamvakat is, s fél millió ember, ezer kül­
döttség jelenlétében helyezte örök nyugalomra abba a 
földbe, mely legdrágább minden magyarnak: Budapest 
földjébe. Az ország szive Budapest, a magyar állami 
eszme és egység e svmboluma — oda fektette, oda 
ölelte ót a haza saját szivére, hogy meghallja álmában 
is minden dobbanását.

Az ország fővárosából jövök, hol még ott látszik a 
gvaszpompa komor méltósága, de ez a külsőség semmi 
ahhoz, a mi a szivekben lakik; a fővárosi nép hamar 
teled, változékony, mint a mily változatos a nagyvárosi 
élet s iiue, ez a nép most is, napok múltán a nemzeti 
veszteség varázshatása alatt áll. konyek között szemléli 
azokat a babérleveleket s virágokat, melyeket szent 
emlék gyanánt Kossuth koszorúiból tett el, a nemzeti 
kegyelet örök zöldjéből, nyíló virágaiból. S bármerre 
art mi utániban széles e hazában, mindenütt az ő nevét 

emlegetik, mindenütt az ö er te érzett gyász beszélt hozzám.
Összegyűltünk mi is e magasztos ünnepi órában, 

luien e főiskola szelleméhez, hagyományaihoz, hogy sajat 
hazunk oltárán gyújtsuk fel a kegyelet és emlékezés 
Veszta-lángját, s részt kérjünk a nemzet nagy fajdalmából.

Ha van kinek gyászolni Kossuth Lajost, úgy ennek 
a megyének, ennek a városnak, ennek a főiskolának van 
ra joga.

örök dicsekedéseiil öt e hazának; itt 
1848-iki megváltásának Bethleheme: 
itt szívta he a gyermek és ifjú a tes- 
a Rákóczyak nemzetéltető szellemét; 
falai között tanulta megismerni azt, a 

miben halálig legnagyobb volt, a mire támaszkodva 
védte meg nemzetét a megsemmisítéstől: a mire támasz­
kodva tette a szolgát, a jobbágyok millióit szabad pol­
gárokká; azt. a mi téntartotta öt iszonyatos végzetében; 
s a mi tolltartója mindenütt az elnyomottaknak: a törvényt, 
a jogot, az igazságot! Tanulta attól, a ki maga is hal ha­
tat! in dicsősége a sárospataki főiskolának: Kövynktől!

Ks én meg vagyok arról győződve, hogy abban, hogy 
Kossuth Lajos azzá lett, a kivé lön. hogy az a szellem 
lelkesítette, a mely újjá alkotta Magyarországot: hogy 
ebben nagy része van főiskolánknak is. A sárospataki 
főiskola hagyományos szelleme mindenkor a honszeretet, 
a szabadság, a haladás szelleme volt.

Ne várjátok tőlem, gyászoló testvéreim, hogy kény­
től elborult szemem tekintete, közös fájdalmunktól szorí­
tott szivem érzése, reszkető kezem ereje képesés alkalmas 
legyen annak elmondására, ki volt Kossuth Lajos!

Ez a késő idők történetírójának magasztos feladata, 
mihez az én gyarló erőim töredékenyek.

De látva mégis ama mélységes gyászt, a maga fen­
séges. velőkig ható pompájában, melyet az egész magyar 
nemzet érzett az ő ravatalánál s a minővel még nemzet 
nem kisérte soha leghatalmasabb fejedelmét, legnagyobb 
nagyját sem sírjába, engedjétek meg, hogy gyönge sza­
vam pár erőtlen vonással elmondja, ki volt Kossuth Lajos 
a magyarnak s miért lett ő, már nem is legkimagaslóbb 
embere e nemzetnek, hanem félistene, életében már a 
nemzeti imádat tárgya s legendáinak hőse.

Még nyilvános pályája kezdetén 1831-ben. midőn 
az öldöklő angyal látogatta meg hazánkat, különösen 
annak felvidékét, nyilatkozott meg benne Isten lelke s 
lett belőle, ki Magyarország megváltására volt hivatva, 
egy város és nagy vidék megváltója. A kolera iszonyú 
pusztításai folytán elkeseredett felvidéki pórnép az urakat 
vádolta a kutak megmérgezésével s a szegény nép 
elpusztításával s fanatizált tömeg megrohanta gyilkolva 
s pusztítva a kastélyokat, a földesúri lakásokat s a vértől 
párolgó emberáradat dúlva hömpölygőit már L jhely felé, 
hol a fanatizált alsóbb néposztály szintén egyet értett 
vele s vérfürdőt készített mindenkinek. A város kétségbe 
volt esve, vagyonát hára hagyva akart menekülni, a ki 
csak tehette. Ekkor előállt a fiatal 29 éves Kossuth, 
lángszavával, s szervező erejével, néhány óra alatt meg­
teremtő a polgárőrséget s megmentette a dúló csordától 
a várost.

Óh ki nem látja ebben a jövendő csodás megnyilat­
kozását! Mintha félre vonta volna az Ur egy percre az 
elkövetkező eseményeket sejtelmesen borító súrii fatyolt 
s azt mondotta volna a magyarnak: „íme, láss látá­
sokat !“

8 midőn 1832-ben először közelítette meg a nem­
zeti közélet akkori tűzhelyét, az országgyűlés székhelyét, 
Pozsonyt, azonnal első apostolává lön a szalad gondolat­
nak, a szalad szónak, a magyar politikai hírlapirodalomnak, 
először „Országgyűlési", majd az országgyűlés eloszlása 
után „Törvényhatósági tudósításai" által.

Mint isteni revelacio úgy hatottak ezek az Írott lapok. 
Az egyszerű iró toll mintha nem hetüket, de lángoló, 
tündöklő fényes eszméket vetett volna papirosra: a sza­
badság, jogegyenlőség, nemzeti függetlenség eszméit. Mint 
mikor a lötét éjszakába bevillan a nap első sugara; 
mint mikor a tél zord bilincsét olvasztani kezdi a tavasz 
első langyos lehelete: vagy az eltikkadt, kiszáradt terme­
szetet életadó hús szellő lebbenése kelti uj életre : ug> 
hatottak Kossuth páratlan nyíltsággal, addig hallatlan 
merész bátorsággal elmondott szavai nemzetéie.

És az uj eszméktől, a nemzeti haladástól boizado 
hatalom megijedt; azokat a kis papírlapokat, melyek
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először nyíltan, aztán titkon szerte repültek e hazában, 
sötét felhőknek tekintette, mint a gyakorlott tengerész a 
kék ég alján mutatkozó fekete foltot; rettegett a kitö­
rendő vihartól és annyi lelkes társával sötét börténbe 
vetette a szabad gondolat bajnokát. És ezzel már meg­
tanított Kossuth arra, a mire a nagy emberek példája 
tanít: hogy eszméinkért, elveinkért tűrjünk szenvedést, 
ha kell halált, mert a ki ezekért szenved és hal, bátran 
kiálthat fel: „Non omnis moriar.“

De nagy lelkét, kitartó munkás szorgalmát a börtön 
falai között sem vesztette el — megtanulta azt a nyel­
vet, melyen később világhírt és dicsőséget szerzett magá­
nak s nemzetének, az angolt s ezzel példát adott nekünk 
s példát neked nemes magyar ifjúság arra, hogy a sors 
csapásai és megpróbáltatásai között lelkismeretiink tisz­
taságán kívül egy felemelő, egy biztosan megtartó támasz 
van : a tisztes munka, a fáradhatatlan törekvés.

S kiszabadulása, mit a nemzeti közvélemény haragvó 
felzúdulása idézett elő, újabb felemelő példa arra, hogy 
az igazságot nyers erőszak, durva hatalmi szó örökre el nem 
nyomhatja, kitör a börtönből, a koporsóból s eget kér. Még 
a poroszlók szuronyain s szablyáin is Isten szabad napja 
ragyog.,

Es az élők sírjából feltámadva, a nemzeti feltáma­
dás, a nemzeti újjászületés vezére lön. Azt mondotta nem­
zetének, a mit egykor a megváltó a zsidóknak: „Vetkőz­
zétek le az ó embert s öltsétek tel az újat. Legyen itt 
új ég, uj fold!“ Es lett uj ég, uj föld.

Magyarország, Ausztria 300 adós gyarmata, melynek 
önállósága, függetlensége csak a törvények holt betűiben 
volt meg: átalakult önálló független magyar állammá, az 
1848: 3. tvcikk által. A rendi Magyarország, mely né­
hány százezer kiváltságosból állott, számtalan előjoggal 
az egyesek és az osztály számára, semmi kötelességgel 
a nemzet összesége, a nagy közcélok iránt; aztán millió 
és millió szolgából, jobbágyból, kiké semmi sem volt tes­
tükön s lel kükön kívül e szép országból, kikről még ha­
zánk első jogtudósa, Verbőczy is azt tanította, hogy e 
föld egyetlen darabjára sincs munkája bérén kívül semmi 
egyéb joga : ezt a rendi Magyarországot átalakította a köz­
teherviselés s a népképviselet alapján a polgáris a politikai 
szabadság, a jogegyenlőség ígéret földévé.

Letörte az ország közéletéről a középkor bilincseit: 
a rendiséget s egyenlő kötelességek alapján egyenlő jog 
osztályrészeseivé tett mindnyájunkat; letörte az egyénről 
is a szelidebb rabszolgaság bilincseit, megszüntette az 
úri hatóságot, a jobbágyságot, a robotot, a dézmát, a 
tizedet s nemesből, polgárból s jobbágyból megalkotta az 
egységes, az egyforma jogú magyar nemzetet.

Olvassátok el az i848: 5. 7. 8- 9. 13. tvcikkeket s 
le fogtok borulni Kossuth Lajos nagysága előtt.

Emlékeztek-e arra a korra, mikor békóhan hevert a 
gondolat V Mikor csak azokat az eszméket lehetett a sajtó 
száján a nemzet közkincsévé tenni, melyeket a hatalom 
képviselői: a censorok megengedtek. Kossuth szabaddá 
tette nemcsak az írott gondolatot, mint „Tudósításaiban“, 
nemcsak titokban lopta he mintegy a nemes eszméket 
nemzete szivébe, hanem szabaddá tette s nálunk is nagy 
hatalommá emelte a sajtót s ezzel megépítette az összes 
szabadságjogok leghatalmasabb védő bástyáját. Vegyenek 
el a nemzettől minden jogot, minden szabadságot, de 
hagyják meg a sajtó szabadságot: vissza fogja vívni min­
den elkobzott jogát; vegyék el a sajtószabadságot, min­
den más szabadság utána fog sorvadni, mert nem lesz, 
a ki sértését ellenőrizze, leleplezze, megtorolja. Ha Kos­
suth Lajos nem teremtett voia.» semmi egyebet nemzeté­
nek, mint sajtószabadságot, az 1848: 18-iki tvcikket, már 
akkor is méltó volna a halhatatlanságra.

Eredjetek ki főiskolánk kertjébe, keressétek föl ottan 
nagylelkű joltevőjének szobrát s olvassátok el azokat a 
nagyjelentőségű igéket, melyeket a művész vésője vésett 
oda, a tudomány nemtőjének könyvébe: „A tudomány 
hatalom !“ Ha átértitek ezeket a gyönyörű szavakat, akkor 
megértitek az 1848: 19 tcikket is, mely a tanítás és a 
tanulás szabadságát adta meg a magyar nemzetnek. Pedig 
ha van olyan, a mi csak a szabadság levegőjében tud 
élni, fejlődni, akkor a tudomány az. az a tudomány, a 
melyet bármiig hatalom rendőrbilinesekbe ver: olyan, mint 
a szárnyaszegett madár, a föld porához van kötve s nem 
emelkedhetik oda, hol igazi hazája van, a korlátlan, a 
kéklő magasságba. Igaz, a tudomány szabadsága mély 
sebeket is ejt, sokszor vak elbizottsága a legszentebbe­
ket: hitet, vallást, hazát, családot támad, de valamint 
Napóleonnal szólva a sajtószabadság által ejtett sebeknek 
egyetlen gyógyszere van: a sajtószabadság; azonképen a 
tudomány által, ejtett sebeket is csak a tudomány gyó­
gyíthatja meg. És az emberi szellem szabadságának emez 
egyik legszebbike is a Kossuth nevével van elválhatlanul 
összeforrva. Ő, kinek éltető világa a szabadság volt, sza­
badnak akarta tudni nemzete lelkét is.

Említsem e az 1848: 22. tcikket, mely a legma- 
gasztosabb kötelességet, a legszentebb jogot: az imádott 
haza védelmét az egész nemzet osztályrészévé tette s 
ezzel mintegy betetőzte a jogegyenlőség nagy művét? A 
népképviseleti jogon alapuló parlamenti rendszer a jogo­
kat, az általános honvédelmi kötelezettség a kötelessége­
ket tette közössé.

Emlitsem-e azokat, melyek uj biztosítékot képeznek 
Magyarország egyik leghűbb, legnemesebb osztálya, a 
polgári osztály részére? Emlitsem-e az 1848: 23. 25. 26. 
27. tvcikkeket.

Kell-e szótanom az 1848: 15-ik tvcikkről, mely a 
magyar magánjog fejlődésének az ősiség eltörlése által uj 
irányt nyitott s hiteli életünk, közgazdasági haladásunk 
utjából a legfontosabb akadályt hárította el? Szabaddá 
tette a földet mint szabaddá tette az embert.

Nem sorolom föl mindezeket, pedig a magyar nem­
zet történetének legfényesebb lapjára az örök dicsőség 
lángbetüivel jegyezte fel őket e nemzet géniusza.

De mint protestáns ember, mint egy 300 éven ke­
resztül mondhatlan üldözéseket, szenvedéseket ä megpró­
báltatásokat átélt egyház tagja, itt, e protestáns főiskola 
ünnepén, Istennek s a tudománynak eme szentelt hajioká­
ban hálatelt szívvel borulok le a lelkiismereti szabadság, 
a vallási egyenlőség halhatatlan bajnoka, Kossuth Lajos­
nak szelleme előtt. Az egyik oldalon elvonulnak előttem 
a máglyák, a gályarabok s az eperjesi mészárszék már­
tírjainak véres árnyai; látom a bezárt s elkobzott templo­
mokat, az evangélium zsoldosokkal nyomorgatott kisded

seregét; látom a sárospataki főiskola tanárait, növendő 
keit üldözött vadak gyanánt bolyongani úttalan utakon 
s aztán a másik oldalon fényben, napsugárban látom ra­
gyogni az evangéliumot, alatta tündöklik az 1848 ‘>o 
t.-cikk: a lelkiismereti szabadság és vallási egyenlőség e 
talizmánja, melynél azóta sem alkottak hatalmasabbat 
melynek teljes megvalósítása képezi még ma is vágyaink’ 
édes ábrándjaink netovábbját. ' ’

Bizony, bizony mondom, nemcsak hazájának, nem 
csak az emberiségnek, hanem protestáns egyházunknak 
is nagy fia volt ő, igazi evangéliumi jellem; a haladás a 
szabadság, az egyenlőség és testvériség bajnoka a ki 
épen azért, egyenlő szeretettel ölelt lelkére minden pol­
gárt, minden embert s nem kérdezte, mint ma kérdezik 
hogy Jeruzsálemben, vagy a Garizim hegyén imádja-é 
Istenét! J

Íme, gyarló szavak dadogásában elmondva azok a 
nagy, századokra szóló alkotások, melyekkel Kossuth egv 
rövid országgyűlés meseszerű munkájában megteremtette 
anemzeti, egységes, szabad és modern magyar állam alapjait

Es ne mondja senki, hogy ezt nem Kossuth tette 
Igaz, majdnem egy félszázad óta hordták a követ nagy 
nemes lelkek, sokszor nélkülözések s üldözések közt’ 
néha a vérpadon végezve életüket, ama szent templom­
hoz, melyet Kossuth lángszavára a nemzet megépített • 
igaz, a nemzet élő gondviselése adott neki oly munkatár­
sakat, hogy azok örök dicsekedését képezik népünknek 
s rajongó szeretetünk, hálánk, kegyeletünk tárgyai; igaz’ 
hogy a magyar nép törvényhozása igtatta a jog és igaz­
ság könyvébe e nagy alkotásokat; de az a varázshatalmu 
vezér, kinek lánglelke gyújtotta föl a sziveket, kinek 
szavára, mint egykor Mózes vesszője után üdítő forrás 
fakadt a kősziklából, föl lelkesült, áldozatokra, tettekre 
kész lett a legelfásultabb szív is: az Kossuth Lajos volt. 
Ha ő nincs, 1848 törvényei nincsennek, vagy még nin­
csenek.

Sokat mondhatnék még. Hiszen hogyan lehetne 
tűnő percek arasznyi határai között méltókép szólni arról, 
ki az örökkévalóság számára épített!

Hiszen ő volt az, ki mint ez ország első független 
pénzügyminisztere, milliókat teremtett a semmiből, — nem 
jól mondtam, milliókká varázsolta a nemzet honszerelmé­
nek aranyát, hogy a szegény, orvul megtámadott magyar 
hazát meg lehessen védelmezni; ő volt az, ki majnem 
halálos betegen vánszorgott föl az országgyűlésre, hogy 
oda dörögje nemzetének: „Uraim, a haza veszélyben van," 
és az országgyűlést elöntötte a honfiúi aggodalom s lel­
kesedés izzó lávája s 200 ezer honvédet ajánlott meg 
nemzeti létünk védelmére; ő volt az, a ki szavának cso­
dás hatalmával, névtelen félistenek ezreit és százezreit, a 
dicső honvédsereget varázsolta elő nehány hét alatt; ő 
volt az, ki a magyar függetlenségi harc szellemi veze­
tője volt.

S aztán midőn elbuktunk s a megsemmisülés örök 
éjszakája látszott e nemzetre borulni, ő volt az, ki nem 
vesztette el reménységét s a bitófák és börtönök fölött 
látta kigyulni a nemzeti feltámadás hajnalcsillagát.

Nem volt Európának s Amerikának szabadságszerető 
népe, nem oly függetlenségi törekvés, melylyel 1851-től, 
1866-ig ne szövetkezett volna hazája elnyomója ellen s 
inig részese lett az olasz egység kivívásának, addig más­
részt itt ben fenntartotta a nemzeti reménykedést, szer­
vezte az ellenállást s már-már ott volt, hogy célját érje, 
mert a mit lángesze és szónoki hatalma, szabad népek 
rokonszenve s lelkesedése folytán nehéz munkával össze­
szedett : azokat a százezreket hazája felszabadításának 
oltárán áldozta föl, valamint munkáját, élete minden percét.

De ekkor a súlyos veszteségek által megrendített 
hatalom belátta, hogy a Kossuth s az emigráció által 
szervezett magyar nemzettel szemben el kellene buknia; 
a király békejobbot nyújtott a sokat szenvedett nemzet­
nek s a nemzet elfogadta azt; hűséges frigy, szent kötés 
jött létre közöttük, az 1848-iki alapokon uj, nagy alkotá­
sok korszaka következett és a gondviselés ez időnek is, 
e munkának is megadta nagy férfiát; Deák Ferencet, kit 
vezéréül fogadott el a nemzet többsége s áldó tisztelettel 
említ minden magyar.

De Kossuth, ki azt hitte, hogy egy újabb szabadság- 
harc utján a magyar teljes függetlenségét, állami külön­
válását vívhatja ki s egész élete önfeláldozó működését 
látta a 67-iki kiegyezéssel megsemmisülni: nem fogadta 
el Deák művét; megmaradt az 1849. ápril 14-iki trón- 
vesztési nyilatkozat alapján s akkor tett esküjéhez hűnek 
s abban rejlik épen életének fenséges tragikuma, hogy ő, 
ki nemzetéért áldozta életét, egymaga e nemzet többsé­
gével került ellentétbe.

Ez volt életének végzetes tévedése, melyben nem 
követhettük s nem követjük. De ebben is nagy, fenséges 
volt, mint senki más. Ott maradt az idegenben, magáno­
son, mint egy égbenyuló gránitszikla, melyet meg nem 
ingat az élet semmiféle vihara.

De onnan is végtelen szeretettel szerette hazáját, 
nemzetét, melyek önként elválasztották tőle utjokat. Atyai 
gonddal őrködött gyermekei fölött, velünk érzett, velünk 
dobogott szíve akkor is, midőn hontalanná tettük őt, ki 
uj hont adott nekünk.

Fölemelte intő, kérő és tiltó szavát minden fonto­
sabb kérdésben s elszálló lelkének utolsó sóhajtása; igazi 
végrendelete is az volt párttusák, felekezeti izgalmak, a 
szabad eszmék és maradiság szelleme között hánykodó 
nemzetéhez, hogy maradjon hű 1848 géniuszához, marad­
jon hű a szabadság, jogegyenlőség, haladas nagy jel­
szavaihoz.

Oh, hogy ne borulnánk a hála könyei között sír­
jára annak, ki honáért élt, nemzetéért halt; hogy ne 
fogadnék meg szent fogadással, hogy méltók leszünk az 
ő mondhatatlan honszerelméhez! Hogy ne kérnők a ma­
gyarok hatalmas Istenét, hogy tegye oly nagygyá, oly 
boldoggá e hazát, a minőnek az ö nagy szíve álmodá.

És ő, ki az engesztelhetlenség apostola volt e földi 
létben, bizonyára kiengesztelőd ve tekintve le ránk lelki 
szemeivel onnan a magasból, az örök szeretet Istenének 
honából és mily boldog leend az iidvezültek honában, 
találkozva Széchenyink s Deákunk szellemével, midőn 
majd látják, hogy virul, fejlődik, gyarapszik az uj Magyar- 
ország, melyet ők hárman alkottak meg! Úgy legyen! 
Amen.



fW
1894. április U

l:M

m w

I y

EGYHÁZI ÉLET.
Az érem másik oldala.
Ajánlva Dr. Masznyik Endre urnák.

(Vége.)

Az 18.... év elején presbyterek és kurátorválasztás 
volt. Egy gonosz ember tisztségre vágyott, de nem kapott. 
Bolond fejében néhány nap múlva az a gondolat támadt, 
hogy annak a pap az oka. Oktalan dühében 3 nap alatt 
— a nélkül, hogy én a legkisebb neszt is észrevettem 
volna — úgy fellázitá ellenem ezt az én lelkipásztori 
gonddal legeltetett nyájamat, hogy egy vasárnap regge­
len azzal rohan be hozzám egy ember: „T. ur! nagyobb 
baj van, mint a rósz világban! Úgy állnak az emberek 
az utcán és lármáznak, hogy T. urat kihordják a faluból; 
most pedig, mikor felmegy a kathedrába, csúffá teszik, 
ott hagyják!“ Kérdém aztán, mivel érdemeltem meg a 
népnek ezt a jó indulatát, s megtudám, hogy amaz ember 
azzal ámította el őket, hogy én újságban szörnyen csúffá 
tettem, az egész világ előtt legyaláztam a falut. — En
pedig e váratlan támadásra, elismerés, köszönet és
hála volt szeretetteljes gondjaimért, a léikéinél érzém 
ugyan kiszakadozni testemből, de meg nem ijedtem, hiszen 
láttam én már viharokat. Rendíthetetlen nyugalommal 
mentem Isten házába és szolgáltam 0 néki, megemlé­
kezvén arról a szomorú napról, mikor egy másik, szintén 
félrevezetett népnek prédikáltam ugyanazon vasárnapnak 
a délutánján, a melynek délelőttjén engemet a legnagyobb 
dühösködéssel elejtett a papválasztáson azon egyetlen 
egy okból, mert az esperes nem rendelte hozzájok helyettes 
papnak azt az embert, a kit ők kívántak, hanem engemet: 
és a mikor magok is azt mondták: „Mégis nagy lelke 
van /“ A templomi tüntetés elmaradt; a vezér el se jött. 
csak néhány hét múlva tette meg 2-od magával, hogy 
kijött egy vasárnapon a templomból, mikor én a kathed­
rába indultam. Mély érzésű lélekbe a méltatlan hantalom 
eltörülhetetlenül bevésődik. A nép e cselekedetét nem 
tudom elfelejteni soha. De a fájdalom, mit az ember érez, 
nem fog meglátszani s nem is látszott meg soha a lelki- 
pásztor beszédein, tettein.

Ezentúl is épen úgy szivem teljességéből szóltam 
és fogom szólani hozzájok az igét — és pedig mivel 
láttam, hogy a hitben még gyermekek, a kemény beszé­
deket el nem hordozhatják, azóta tejnek italával táplálom 
őket, s lám nekiek az én predikálásom még sem tetszik, 
mert-ugymond valamikor egy közülök — nagyon komo­
lyak, nagyon bibliásak; a többi papok nem ilyeneket 
mondottak; elég volt nékik az iskolában a biblia, a 
templomban már a nagyok egyebet szeretnének hallgatni; 
ez a nép — úgymond — mulatni megy a templomba. 
Ez elvetemült beszédre néma maradtam, de e kívánság­
nak már eleget tenni nem fogok, nem is tudnék soha.

Ha hiú ember volnék s csak a magam és nem az 
Isten dicsőségét keresném, megelégedném különben azok­
kal a nyilatkozatokkal, melyekkel a templomba járók jó 
idő óta igen sok prédikálásomért. áldva magasztalnak, a 
mint az itteni szokás szerint vasárnaponkint templomból 
kijövet megállnak egy-egy szóra papjokkal. Úgy elmond­
ják : „De soha sem hallottunk mi ilyen igaz beszédeket; 
T. ur csak néhány év óta van itt, de az látszik prédi­
kációiból, hogy jobban ismeri életünket, szükségeinket, 
mint a ki 40 évig paposkodott közöttünk. Bár fogna 
rajtunk sok szép beszéde!“ — De nem fog; ezt én is 
mondom, ezért nincs vigasztalásom. — Hányszor van, 
különösen egy egy kiemelkedő jelentőségű alkalomnál, 
a milyen a Nagypéntek ünnepe, vagy egy egy konfirmáció, 
hogy úgy megrázom őket, hogy hajlonganak, földre 
görnyedeznek, mint vihartól tépet erdő koronája — bus 
könnyeket sírván: de azért marad minden a régiben. — 
Megpróbáltam segítő társakat venni magam mellé a 
népies vallásu iratokban. Talán az egész faluban 2 ember 
van, a kiről reméltem, hogy reá tudom venni az olvasásra. 
3 esztendeje, mióta ostromlom őket — nem szóval, hanem 
azzal, hogy oda adom nekik olvasni hol a Téli Újságot, 
hol a Kis Tükröt, hol a Mi Otthonunkat: de még egyiket 
sem tudtam megnyerni az olvasásnak. Természetes, hogy 
a többit még kevésbé tudom. Ezeket is puhitgatnám 
pedig gyermekeik által. A gyermekeknek hordom fel 
ugyanis azokat a lapokat, felolvasva elöltök egy-egy részt 
és a képeket meg mutogatva, megmagyarázva, biztatga- 
tom őket, hogy kérjék apjukat, anyjokat, hozassanak 
olyan újságot, vallásos iratokat osztok ki közöttük az 
egyháznak erre rendelt pénzéből, de soha még egyet 
sem tudtam oda vinni, hogy a maga pénzéből is vegyen. 
Csak emésztem magamat a kínos tépelődéssel, különösen 
mikor olvasom a népies lapokból, hogy azokat másfele 
mily sokan olvassák, a mikor olvasom azoknak „jajt“ 
kiáltó szózatait a magyar társadalomhoz ; emésztem maga­
mat, hát én mit tudnék már tenni csak arra, hogy elme­
rült, elsülyedt állapotuk tudatára ébreszszem őket; a 
hegyes ösztön mindannyiszor éles nyilalással üt szivembe, 
vérem szökik fejembe, arcomba a kétségbeejtő tudatra, 
hogy az én munkálkodásomnak semmi eredménye nem 
jelentkezik. Több hatása van a népre egyetlen száj as 
ember korcsmái lármájának a rossz útra terelésben, 
mint az én esztendőkön át tartó ev. munkámnak a helyes 
útra vezérlésben. Tehetetlenül kell néznem, hogy hova 
tovább olyan emberekből fog állani a presbitérium, a 
kik az egyháznak és minden jónak megrontói.

Jót tenni sem szűntem meg. Betegeiket látogatom, 
vigasztalom, feleségem betegnek való ételeket küldözget, 
az anyákat kis gyermekeik gondozására tanítja — a 
miért ismét sok kinevet, — a hol veszélyt lát, az anyákat 
ajándék Ígéretével és adásával biztatja a kisded orvosol- 
tatására, az általa ajánlott gyógykezelés végrehajtására.

Mindebből mindezideig az Isten országa, a nép bol­
dogsága semmi hasznot nem látott, egy hajszállal e népet 
a Pál-féle célhoz még közelebb nem vittem, sőt ellen­
kezőleg van félmüveit, elbizakodott gazdag család, a mely 
templomtól s tőlem egészen elidegenedett bibliás beszé­
deim miatt. A magam személyére nézve pedig jól látom, 
hogy minden prédikálásnál, cselekedeteknél a népszerűsí­
tésben többet érne, ha engednék egyenesen kifejezett 
kívánságuknak, hogy a pap őket az utcán messziről levett 
kalappal köszöntéé, mert hát ő utánok él, ha engedném,

hogy velem is, mint többi hivatalnokaikkal per „maga“ 
komáznának, mert sehogyse értik, miért kell nekiek 
előttem olyan tisztelettel állni és velem beszélni.

Ha azok után is, a miket látok, volnék elég balga­
tag várni valami jót: teljesen kijózanított volna egy 
tudákos vén presbiternek B. I).-nek egy alkalommal tett 
ezen nyilatkozata, „T. ur! Hagyjon minket a magunk 
utján járni! Prédikáljon! így tettek a többi papok is s 
egyébbel nem törődtek, ebben születtünk, ebben halunk 
meg; rajtunk nem változtat a T. ur. akármit csinál. Azt 
is mondom, ne álljon elébe a hógörgetegnek — (ez cél­
zás volt némely erélyes fellépésemre) mert elsepri!“ 
Hát én atyámfiái, hagylak is benneteket magatokra; le­
eresztett kezekkel szomorúan csak nézem, hogy rohantok 
vesztetekbe.

De az ur házához való szerelem emészt engemet. 
Elsorvadnék az emésztő tüztől, ha megszűnném munkálni 
az ő anyaszentegyházát még ezek után is. — Nem tudok 
hatni a felnőttekre; fordulok teljes erőmmel a gyerme­
kekhez. Ha elődeim hagytak nékem egy ilyen romlásnak 
indult népet: hátha én tudnék nevelni a gyermekekből 
utódaim számára egy jobbat. Magam nem látom, nem 
szedem munkám gyümölcsét, dolgozom a későbbi kor 
javára és Isten országáért.

De átok ül e községen, hogy ebben minden nemes 
munka lehetetlenné van téve. Iskolája államtól segélyezett 
községi, mégis oly nyomorban, milyet felekezeti iskolá­
nál soha nem láttam. Évről évre április hónapnál előbb 
soha nem jön le a segély: a tanítók fizetést hónapokig 
sokszor félesztendeig nem kapnak, nagyon természetesen 
kedvetlenek; az iskolázás tart nov. elejétől márc. köze­
péig. — Most mit tehetek én ennyi idő alatt heten kint 
2—2 órán 4—6 osztálylyal fiuknál, leányoknál külön 
külön ?!

Minden tavaszszal rimánkodva kérem a templomból 
a szülőket, küldjék gyermekeiket vasárnapi tanításra a 
templomba, hol én fogom őket tanítani. Eljár aztán ren­
desen 10—15 leány, néha 25—30, de ezek is csak ele­
inte s aztán elmaradnak; fiú ped g 3, 4 jön; a többi 
marhát őriz. — Csak Isten véghetetlen kegyelme és 
csudálatos ereje segíthet itt, ember mást nem tehet, mint 
ha csüggedten is, dolgozik, de várni nem vár semmit. - 
Vagy biztatásnak vettetném azt a kis eredményt a jövőre, 
melvlyel némelyek vigasztalnak, hogy meglehetek elé­
gedve. mert ennyi idő alatt már tudok valamit felmu­
tatni : azt, hogy a gyermekek szépen énekelnek s utcán 
köszönnek; ilyet eddig még nem láttak itt!“............

Eddig a „Lelkipásztori napló,“ mely, hogy meg van 
eredetben egy lelkipásztor asztal-fiókjában, tehát nem 
gondoltam ki, hogy vele üres mentegetőzést próbáljak, — 
a felöl azon ajánlatommal nyújtok biztosítást Dr. Masz­
nyik tanár urnák, hogy ha kedve találna jönni, szívesen 
elvezetem Írójához. Addig pedig kérdem fentartja még 
az igazi lelkipásztor ismertető jeléről alkotott Ítéletét V 
Nem tartaná véteknek azzal az ítélettel sújtani egy ifjú 
lelkipásztort, a ki maga siratja legjobban az elődök mu­
lasztását. de meggátolni az egyháza elhagyását nem bírná. ?

Bizony Nt. uram azt az elméletet eddig is úgy 
szégyenitette meg s ezután is megfogja szégyeniteni 
nagyon sokszor a gyakorlati élet, hogy a legbuzgóbb, 
legigazibb lelkipásztor nyájában is mutatni fog egyházhoz 
hüteleneket és a legméltatlanabb pásztor alatt is híveket. 
(Szándékosan, öntudatosan mondok „egyházhoz hütelent stb. 
mert mi magyarok most még, a mennyiben vagyunk, is 
csak egyháziasak vagyunk dej nem egyszersmind valláso­
sok.) Sőt mondom azt is és pedig tapasztalat alapján 
mondom, hogy a kik az uj korszak eljötté után is ben- 
maradnak egyházunkban — én is megvagyok győződve 
pedig, hogy nem sok fog elveszni a nyájból — azokat 
sem az igazi lelkipásztor tartja meg, mint nem a rossz 
űzi el az eltávozókat, hüteleneket, hanem tartja, vagy 
űzi a konzervativizmus és egyházára büszkeség élénkebb, 
vagy lanyhább volta. Konzervatív a magyar ember a 
vallás, helyesebben az egyházhoz ragaszkodásban is ter­
mészeténél fogva, ez tehát mindenfelé nevezetes tényező 
marad a statusquo fentartásában; az egyházára büszkeség 
pedig a számbeli erő után határozódik a köznépnél; tehát 
a hol a protestánsok vannak túlsúlyban, ott szégyenei ne 
a szegényeb- bekhez menni, s igy nincs veszély; a hol 
kevesebben vannak, nyomorral küzködnek, ott inkább 
fenyegetve vagyunk.

Egy pap.

Az ungi ev. ref. egyházmegye 5—fi án Nagy Geócben 
tartá meg tavaszi közgyűlését. A tekintélyes számú gyű­
lés — istenitisztelet után — az iskolahelyiségben, az 
esperes ur imája s főgondnok ur beszéde után nyitta­
tott meg.

A főgondnok ur, mint mindig, úgy a jelenben is 
hosszabb, tanulságos megnyílóját olvasva, örömmel győ­
ződtünk meg az aggkor nehézségeit leküzdö nemes lelke- 
sültségéről. A megnyitó lényegét következőkben adhatom :

A vallás fogalma, kifejlődése a pogányoknál; a 
keresztyén vallás, nemzetiségek, pápai uralom s jövedelem 
keletkezése; vallás megújítás, pápai önkény, valláshábo­
rúk, bécsi stb. békekötések, protestánsok üldözése, türelmi 
parancs; francia forradalom, nemzeti öntudatra ébredés, 
jogegyenlőség, szabadság, szabad sajtó, nemzeti gyász; 
gyermekek vallását rendező régibb s újabb törvények, 
legközelebbi rendeletek, elkeresztelés, bírságok, a protes­
tánsok elleni konferenciák; kath. autonómia, kongnia, 
polgári házasság, anyakönyvvezetés; a papi javadalmak 
s az 1848. 20- t.-c., a protestánsok 150 frtos segélyezése 
stb. mind, mint egymással összeköttetésben levő lánc­
szemek egy teljes egészet adva dióhéjban, tárja elénk a 
jelen kifejlődését.

E beszéd után következett az esperes ur szokásos 
évi jelentése s más beterjesztett ügyek.

Lényegesebb tárgyak voltak: a nagy Hazafi halálá­
nak jegyzőkönyvi megörökítése s részvétnyilatkozat meg­
küldése ; a tanítói fizetéseknek 300, illetve 400 forintra 
kiegészítése s ötödéves korpótlék ügyében intézkedés, 
valamint egy régebben vajúdó — egyházmegyéről egy­
házkerületre s ismét egyházmegyére utasított — hagyatéki 
ügy, mely a jelenben vajha befejezést nyerne!! Ezt 
kívánná a jog, a hagyományozó iránti kegyelet s az

rom-

Ödön,
lózaef,

örökösök közti jó békesség, mely kívánatosabb a 
landó kincsnél.

A zöld asztalnál együtt működőitek a fehér asztalnál 
különváltak; a vezérek, két tanácsbiró kivételével e»v 
úri ház vendégei voltak, a törzs és tagok az egyházéi 
S ez a kettéválás egy ügy munkásai között némi vissza­
hatást szült.

Az abauji ref. egyházmegye gyűléséről folytatólag 
megemlítjük — múlt számunkra kissé későn érkezett a 
tudósítás, hogy világi jegyzővé Dobozy István szolgabiró 
lett; egyházkerületi képviselők lettek: Lírányi Ferenc 
Fiizy János, Oláh Péter mint rendes. Korács Béla. Révész 
Kálmán, mint póttagok az egyházi, — Bárczay 
Szentimrcy Gyula. Csorna István, rendes, Csorna 
Dobozy Pál póttagok világi részről.

Á „Hajnal“ belmissziói folyóirat 3. száma két ivén, 
következő értékes, érdekes és a mi fő, igazán missziói, 
építő tartalommal jelent meg: Segítsünk. Szabó A. szer­
kesztőtől. A budapesti reformátusok közművelődési egye­
sülete. Petri Elektől. A szeretet munkája az angol tár­
sadalomban. Hamar Istvántól. Egy kis beszámoló vallásos 
felolvasásainkról. Búzás Lajos. Prédikáció-vázlatok 1. Kos- 
suth Lajos halálára. Sz. A. II. A tékozó fiú gyűrűje 
Taimage. Tárca. 1. A Miatyánk képben. Hegedűs István 
szép költeménye. II. Halálból az életre. Gergely Antaltól. 
Missziói mozgalmak. Irodalom. A havonkint egyszer. 2 ivén 
megjelenő folyóirat előfizetési ára 1 írt, mely a „Hajnal6 
c. belmissziói alapra fordittatik. Eddig 222 frt gyűlt össze. 
Kiadó Hornyánszky Viktor Budapesten.

„A Vallás és Egyház“, Zoványi Jenő havi folyó­
irata is derekasan forgolódik. Kiss Ferenc a keresztyén 
szeretettől ir, Sántha Károly „Nem hagy el az Isten e. 
költeményben ad kifejezést vallásos lelke hitének, bizalmá­
nak, S. Szabó József „Isten a kezdet és végezet“ c. cikket 
ad, aztán mutatvány következik Dicső fi József debreceni 
lelkész „Evangyéliomi elmélkedések“ e. müvéből, gazdag 
és ügyes szemléje a magyarországi egyházi lapok és 
folyóiratoknak, az újonnan megjelent vallásos és egyházi 
irányú könyvek rövid bírálati megjegyzésekkel, az egyházi 
élet nevezetesebb eseményei. Szerkesztői üzenetek. A folyó­
irat, előfizetési ára egész évre 2, félévre 1 korona, mely 
a szerkesztőnek küldendő Kolozsvárra, külső-magyar-utea 
Ifi. szám.

Választás. Szatmári tudósítónk még vasárnap este 
érkezett távirati értesítése szerint a szatmári ev. ref. 
egyház egyik lelkészévé 428 szóval 12(1 ellenében Náez 
István kisvárdai lelkészt választották meg, a sárospataki 
főiskola egykori derék növendékét. Oly helyre szólította 
el a Gondviselés és a hívek impozáns bizalma, hol nagy­
érdemű munkatársakkal nagy feladatok betöltésére, a 
belső építés müvében való buzgó részvételre, a terjesz­
kedő ultramontánizmus elleni nehéz küzdelemre van hivatva 
Legyen áldás rajta és munkáján.

A nagy gyülekezetek több szavazata, melyet az uj 
egyházi törvény (27. § 11.) rendszeresít, a .dunamelléki 
egyházkerületben következőleg módosítja a szavazatok 
eddigi számát. Két-két lelkész után Budapest és Nagy- 
Kőrös nyernek 1 — 1 uj szavazatot; középiskola fentartása 
jogán Budapest, Halas, Kecskemét és Nagy-Kőrös 2 2, 
Kunszentmiklós 1 uj szavazatot; népesség jogán pediü 
az említetteken kívül még több gyülekezet, melyeket 
következőleg állítottunk össze: 8—8 szavazatit gyüleke­
zetek lesznek: Bnlapest (35 ezer lélek, két lelkész, fő­
gimnázium jogán), Nagy-Körös (két lelkész, 17 ezer lélek 
és főgimnázium), Kecskemét (13 ezer lélek és főgimnázium): 
8 szavazatja lesz Halasnak is 9 ezer lélek és főgimnázium 
révén ; Czegléd 14 ezer lélek után fi szavazattal fog bírni; 
3—3 szavazatott kapnak Kunszentmiklós 4 ezer lélek és 
kis gimnázium révén, Szabadszállás 5 ezer lélek. Solt 5 
ezer lélek és Omoravieza közel 5 ezer lélek után; 2—2 
szavazat illeti meg mint 3 ezer léleknél népesebb gyü­
lekezetekét Dunapataj, Honor, Jászkisér, Dunavecse, Lac- 
háza, Dömsöd, Fülöpszállás, valamint Feketehegy eklézsiákat. 
Az itt felsorolt 17 gyülekezetben a szavazatok száma 
összesen 49-cel szaporodik, a mi az egyházkerület 258 
anya egyházának ugyanannyi szavazatát 40-cel emeli. 
Legnagyobb a szavazat-szaporodás a kecskeméti egyház­
ra agy ében, a hol 26 uj szavazat keletkezik, azután a 
solti egyházmegyében, hol 11, azután a pestiben, hol 8 
uj szavazat lesz; Alsóbaranya-bács 3 uj szavazatot nyer. 
Felső-Baranya, Külső-Somogy, Tolna és Vértesalja egyet­
len egy uj szavazatot se kapnak. („Pr. E. J. L.“)

A Nagyváradon állítandó felsőbb leányiskola ügyében 
a bihari, érmelléki és nagyszalontai egyházmegyék meg­
bízott képviselői március 20-án értekezletet tartottak. 
Szabó Károly bihari esperes a gyűjtés eddigi éred ménvé­
ről azt jelentette, hogy eddig mintegy 10 ezer frt folyt he 
és 355 frt évi járadékot ajánlottak meg. A gyűjtést 
folytatják.

Egyházkerületi gyűlések Az erdélyi egyházkerület
március 29—31. napjain Kolozsvárit tartotta meg rendes 
közgyűlését. Április 1-én papszentelés volt, melyen 2-"» 
uj lelkészt avattak fel. — A dunamelléki egyházkerület 
április 3-án kezdte meg rendkívüli közgyűlését, melynek 
főtárgyát az Egyházi Törvények életbeléptetése képezte. 
Napirend előtt Szász Károly püspök meleg hangú szavak­
ban emlékezett mag Kossuth haláláról s indítványára az 
egyházkerület jegyzőkönyvileg adott kifejezést a nagy 
halott iránt érzett kegyeletének. A közgyűlés a püspök 
megemlékezését állva hallgatta meg. Az első napi ülésen 
délelelőtt és délután a „Kilences bizottság" javaslatát 
tárgyalta le a közgyűlés. — A dunántúli egyházkerület 
közgyűlése áptilis 4-én kezdődött.

ÚJDONSÁGOK.
I I

u.A sárospataki főiskola vasárnap, f. hó 8-án d. -
3 órakor tartotta meg az iskola templomában gyászünne 
pélyét Kossuth Lajos elhunyta miatt A nagy termet s 
karzatait zsúfolásig megtöltötte a közönség. Ott volt tes­
tületileg a főiskola tanári kara alig 1—2 tag kivételével, 
a városi elöljáróság, a reformált egyház prezsbiteriuma

I i
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Bálint Dezső lelkészszel és Szakácsi János gondnokkal | 
élén Aztán a főiskola tanuló ifjúsága, a városi közönség, 
különösen hölgyek nagy számmal. Felekezeti és párt- 
különbség csakugyan elenyészett a kegyelet emez iinne 
pen. Jól esett ott látnunk számos katholikus és izraelita 
polgártársunkat s a katholikus egyház lelkészt karából is
egyeseket.

Flsősorban a főiskolai énekkar adta elő Pásztor j 
Sámuel ének- és zenetanár vezetése mellett a Széchenyi i 
hymnuszt alkalmi szöveggel s a szép ének szivekig hatott; j 
majd Mitrovic>• Gyula közigazgató, mint az iskola papja j 
lépett a szószékre s az ő megszokott ékesszólásával, I 
mély ihlettségével egy gyönyörű gyászimát mondott, a : 
vallásos buzgóság s a nagy, tartalmas, mélyen járó gon­
dolatok valóságos tárházát Után na a főiskolai énekkar 
énekelt „Gyászdalt“ igazán gyönyörűen, majd Bartha 
Béla dr. jogtanár, e lapok szerkesztője tartott emlék- 
beszedet : II in is X iktor hittanhallgató az alkalom meg­
indító voltához és a költemény szépségeihez méltón sza­
valta Fejes István Kossuth halálára irt versét s végül a 
főiskolai énekkar „Kölcsey hymnusza“ következett oly 
művészi, szabatos előadásban, hogy a rég ismert dal uj 
szépségekkel hatott reánk.

A nagy közönség néma csendben, igazán megindulva 
oszlott szét a honfiúi kegyelet oltáráról.

A'. A'.
A Kossuth gyászünnep egyházközségünkben, Per- 

ltétén is, e hó 1 én megtartatott. A gyászhír vétele után 
a gyaszlobogó egyházunk templomára kitüzetett, s egy 
egyszerű felhívás elég volt arra, hogy a falu református 
lakói fellobogózzák házaikat s alig volt reformált ház, a 
melyről gyászlobogó ne lengett volna. A temetés napjáig 
minden nap 2-szer meghozattak a harangok, a temetés 
napján pedig minden órában. Ezzel ellentétben katholikus 
atyámfiái. — a kik a falu -/.-át teszik, — a gyásznak 
semmi jelét sem mutatták, egyetlen gyász lobogó, semmi ; 
külső s belső jel nem mutatta náluk, hogy a hazának 
: ;U\ halottja van ; az u'trumontanizmus bizony hozzánk j 
is elvetette árnyékát! A temetés napján és órájában gyász- j 
ünnep volt: a templom belseje gyászszövetek és ken- ] 

.ki-:-*! volt bevonva, a kát bed ián Kossuth gyászfa tyolos \ 
arcképe: 7 800 lélek volt jelen a gyászünnepen, köztük
egy-két katholikus és zsidó is. Ez alkalomra készült gyász- j 
enek és a ..Te benned bíztunk” bús melódiája után lépett 
a szószékbe X’ályi Laj s komáromi esperes és egyház- 
kerületi főjegyző űr, megható előírna után megrázóan 
ecsetelte Kossuth életet, küzdelmeit, szenvedéseit és nagy 
vívmányait; előadta kit vesztett Kossuthban kivált a nép 
s mit köszönhet neki kiválóan a jobbágyság. (Alkalom- ! 
szerű volt e fejtegetés, mert falunk jobbagyközség volt) j 
X'égűl a műveltek megbecsülésére s a szerzett jogok nem i 
túl vitt. hanem okos használatára s hazaszeretetre buzdí- j 
tóttá a hívek etet befejezte beszédét szónok. S három ! 
alkalmi szép énekvers eléneklése után az ünnepély véget j 
ért. A beszéd és ima alatt szív nem m .radt megindulás, j 
sem pedig szem könnyezés nélkül! íme a mi gyászüunepünk j 
rövid leírása.

— Gyászszertartás Kossuthért. A kassai ev. tem­
plomban f. hó 9-án tartatott meg az ünnepélyes gyász- 
istentisztelet Kossuth Lajosért Nagyszámú gyászoló közön­
ség jelent meg a Kossuth Lajos-utca templomában, | 
melynek kapuja, valamint belseje fekete posztóval volt 
díszítve. Jelen voltak e gyász istentiszteleten a város, 
vármegye törvényhatóságainak tisztviselői Münster Tiva­
dar polgármesterrel és Fábián János alispánnal az élükön.
A 48-as honvédek Comáromy Lászlóval jelentek meg; 
azonkívül képviselve voltak a helybeli nő egyesületek, a 
jogász-ifjúság és más társulatok. A bekezdő ének után 
Draskóczy Lajos segédlelkész mondott el megható imát. 
Ezután pedig Csicskó János lelkész egy minden tekin­
tetben kitűnő emlékbeszédet, mely mély hatást gyakorolt 
a hallgatókra. Végül Homola István h. lelkész búcsúzott 
el rövid beszédben a nagy halottól.

— A garam-löki ev. ref. egyh. község Kossuth Lajos 
nagy hazánkfiának temetése napján, igazán megható gyász- 
ünnepélyt rendezett, 10 órakor a ref. templomban, mely 
ez alkalommal belülről teljesen fekete szövettel volt 
bex onva, gyászbeszédet tartott Patay Gyula ref. s. lelkész 
és Végh István. A talpig gyászba öltözött hívek a Hym- 
nust és Szózatot felállva énekelték Délután a község 
közepén gyászlobogó alatt záródott az egész község 
inteliigentiájának s a népnek részvétele mellett a gyász­
ünnep, a mikor Juhász Miklós községi képviselő s köz­
gyám Kossuth Lajos életrajzát olvasta fel lendületes 
beszéddel, utána Patay Gy. szavalta Pósa „Kossuth 
diadalutja“ cimü költeményét, végül Végh István ref. 
tanító gyászbeszéde zárta be az ünnepélyt, mely után a 
közönség a Kossuth-nóta akkordjai között oszlott el. 
Részt vettek az ünnepélyen a tűzoltók is testületileg. 
Csak néhány kath. tüntetett a részvétlenségével.

— Az eperjesi ág. hitv. ev. egyház és az eperjesi 
ev. kér. Collegium közösen gyászünnepélyt rendezett hazánk 
megdicsöiilt nagy fia Kossuth Bajos emlékezetére í. é. 
aprll 8-áu d. e. 10 órakor az ev. templomban és folyta, 
tólag a collegiumi díszteremben. I. Az egyházi gyászün­
nepély sorrendje a következő volt: 1. Karének. Énekli 
az eperjesi dalárda. 2. Ima. Mondja dr. Szlávik Mátyás­
ai. Karének. Énekli az eperjesi dalárda. II. A collegiumi 
gyászünnepély sorrendje pedig ez: 1. Ének. „Mért oly 
borús, oly gyászos e sereg ? . . .“ Egressy B. tői Énekli 
a tanítóképző intézeti ifjúság, Simko Endre tanár vezetése 
alatt. 2. Szavalat. ,.Kossuth emléke“, irta Csengey Gusz­
táv. Előadja Bielek István joghallgató. A szép költeményt 
jövő számunkban közöljük. 3. Beszéd. Előadja Hőik József 
col', igazgató. 4. Szavalat. „Kossuth Lajos halálára“, irta 
Imrei János. Előadja Krmann Lajos hittanhallgató. 5. 
Ének. „Tavasz elmúlt . . .“ (Kossuth nóta) Lányi E.-tői. 
Énekli ”a főgvmnasiurai dalkar, Simko Endre tanár veze­
tése alatt. A gyászünnepély minden tekintetben fényesen 
sikerült! Az óriási előkelő közönség be sem fért a colle­
giumi nagy terembe! Minden szemben köny ragyogót;... 
a nagy Kossuthért hullottak a könyek!

— Az eperjesi izr. hitközség is elhunyt hazánkfia 
Kossuth Lajos emlékére f. hó 5-én gvászistenitiszteletet 
rendezett, melv alkalommal az imaházat feketevei bevon­
ták. A tágas templom szűknek bizonyult a nagyszámú 
jelenvoltak befogadására, miután a hitsorsokon kívül meg­
jelent a megyei tisztikar, a köztiszteletben allo bzinyei 
Merse István alispán vezetése alatt, a városi hatosag

ÖRÁLLO
Fuhrmann Andor polgármesterrel, a kollégiumi tanári kar, 
a jogász ifjúság a 48-as zászló alatt s városunk előkelő­
sége. A gyásziinuepély fénypontját dr. Auszterhtz Mayer 
rabbi remek szónoklata képezte, mely a hallgatókat 
mélyen meghatotta.

— Ev. papválasztás Bécsben. A nemrég elhunyt 
magyar születésű bécsi ev. lelkész Kanka helyére a 
március 4. 5. 6. napján megtartott lelkészválasztás alkal­
mával ismét magyarországi emberre, Antonius, erdélyi 
származásúra esett a bécsi evangélikusok bizalma, ki 
1905 beadott szavazatból 1376-t kapott. A megválasztott 
eddig a bécsi ev. iskola tanítója volt.

— Helyreigazítás. Tekintetes szerkesztő ur! Becses 
lapja 28. számában egy szűkszavú közlemény jelent meg, 
a Göncön lefolyt Kossuth temetésnek csonkán adott 
programijával! Nehogy az „őrálló“ tisztelt olvasói azon 
hitben legyenek, hogy Gönc város polgársága csak ily 
fösvényen rótta le a legnagyobb magyar iránt a hála és 
kegyelet adóját — a mint annak az állítólagos programúi­
nak — összesen háromra szabott mozzanata megengedte ; 
de nehogy még mást — olyat is gondoljanak, hogy a 
gönci ev. ref. nagygyülekezet lelkésze, talán a római 
magyarokkal tart: a t. szerkesztőség becses engedőimé­
vel - nagyon röviden előadom: hogyan is sirta hát el 
Gönc polgársága honfiúi fájdalmának könnyeit, a magyar 
szabadság legnagyobb apostolának temetése napján!! 
Azt nem említem, hogy a városházán, a polgári társaskör 
helyiségén, mindjárt március 21-én kitűzték a gyász­
lobogót, mit később a ref. templom tornyának s egyes 
polgárok és iparostestületek gyászlobogója követett, vala­
mint, hogy a reformátusok harangjai márc. 22. és 23-án 
naponként háromszor, majd a temetést megelőzőleg 3 napon 
át szóltak: csak magára, a gyász-istenitisztelethez való 
készületre s annak lefolyására szorítkozom — nagyon, 
de nagyon röviden. Alóli rótt már március 26-án kihirdető 
a templomban, hogy a Kossuth Lajos temetése napján: 
ápril 1-én. a legnagyobb magyar felett emlékbeszédet 
fog tartani; majd a polgári társaskör a dr. Szánthó 
Bertalan indítványára — a városi képviselőtestülettel 
lépett érintkezésbe a gyászünnepélynek oly arányú kifej­
tése végett, minőt csak kifejthetünk. Ápril 1-én, d. é. 
VjlO órakor kondult meg a ref. torony harangja! . . . 
A polgári társaskör tagjai saját helyiségükbe, a városi 
képviselőtestület tagjai pedig a városházához siettek, hogy 
saját gyászlobogóik alatt — testületileg jelenjenek meg 
a gyász-istenitiszteletem E két testület —- ‘ felekezeti 
különbség nélkül — egyesülve vonult a templomba, hol 
nemcsak a szószék és urasztala, de a két nagy „kar“, 
a 4 sor ülőpad első székei is fekete posztóval voltak 
behúzva. Valami könyfacsaró hatást tett a belépőre az 
a sok gyászjelvény, a templom közepén álló 2 gyász- 
lobogóval. A templom zsúfolásig megtelt gyászoló közön­
séggel. Voltak vidékiek is. A nők feketébe öltözve, a 
férfiak nagy része karján viselte a gyászjelvényt ! A gyü­
lekezet a XC. zsoltárt énekli, mit az énekkar gyászdala 
váltott fel. — Az emlékbeszéd alapigéje ez volt: „Az 
igaznak emlékbeszéde áldott“. (Féld. 10. 7.) — Nem rám 
tartozik annak megítélése, hogy e beszéd minő hatást 
gyakorolt: csak annyit említek meg — a szerénytelenség 
teljes kizárásával, hogy az istenitisztelet után tartott 
preszbyteri gyűlésben: agg hallgatóira — könnyezve 
köszönték meg, hogy megismertettem velük a Kossuth 
Lajos működését, bujdosásának viszontagságait s a haza 
felszabadítása érdekében ott is elkövetett fáradozásait! . . . 
A helybeli „Kossuth-alap“ javára kitett perzsely 8 frtot 
jövedelmezett. Ezzel a gyászünnepély délelőtti része 
véget ért! — A délutáni istenitisztelet végeztével — a 
városház előtti téren már előbb elkészített emelvény 
körül csoportosult a város apraja-nagyja; mert tudta, 
hogy a gyászünnepélynek még folytatása is lesz! Itt egy, 
jó hangú polgárokból és a ref. énekkar tagjaiból e célra 
alakult dalárda a „Himnuszt“ adta elő! mire Kovács 
Andor hernád-vécsei ág. hitv. lelkész, kinek Göncön 
nehány tekintélyes hive is van:,, rövid, de igen szép 
beszéde és imája következett. Ő utánna dr. Szánthó 
Bertalan körorvos méltatta Kossuth Lajos politikai műkö­
dését feszült figyelemtől kisérve! Tóle ismét a dalárda 
vette át a szót — szépen énekelvén a „Szózat“-ot. Majd 
Erdős Gyula ev. ref. kántor-tanitó szavalta el Bartók 
Lajos azon ódáját, melyet ő Turulban szavalt el. Az elő­
adók sorát Fapp Ferenc, a sárospataki főiskola VIII. gimn. 
osztályának jó szavaló növendéke zárta be, Szuhay 
Benedeknek „Kossuth Lajos“ cimü költeményével, mivel 
a legnagyobb hatást idézte elő. \régre a dalárda sziveket 
indító, könny facsaró hatással adta elő a: „Tavasz elmúlt, 
a rózsának lehullott a szép virága“ kezdetű dalt alkal­
mivá átalakított szöveggel. Szem nem maradt szárazon, 
midőn a dal eme két sora hangzott: „De istenünk segitni 
fog, nyugodj békén Kossuth Lajos“. Itt már könnyezett 
az ég is „fellegszemeiből“ a könnyező emberekkel. így 
ünnepelt Gönc ápril 1-én, a Kossuth Lajos temetése 
napján. Fiizy János, ev. ref. lelkész.

— A nagykikindai református egyház, mint az Urnák 
kicsiny, de nagy és fontos misszióhivatás betöltésére 
kiküldött serege, csendesen, zajtalanul munkálva terjeszti 
a szószékről és iskolájában a krisztusi szeretet, békesség 
és testvéries egyetértés áldott szellemét a sok nyelvű és 
vallásu lakosság körében. Rövid fennállása óta kivívta 
magának a többi hitfelekezetek s nemzetiségek, sőt még 
a szerbek tiszteletét, bizalmát s szeretetét is. Innen vau, 
hogy az egyház által rendezett hazafias ünnepélyeken a 
város lakossága vallásbeli különbség nélkül tömegesen 
szokott megjelenni s nem egyszer kicsinynek bizonyult 
ilyen alkalommal a három év előtt felszentelt díszes 
imaház. A még csak rövid idő óta fennálló s áldásos 
eredménynyel működő kicsiny, de lelkes sereg, hogy s 
mikép forgolódott eddig az Ur szőlőjében? ennek fel­
sorolását most mellőzve, röviden elmondjuk a Kossuth 
emlékére tartott gyász-istenitisztelet lefolyását. A szomorú 
alkalomból, a temetés napján az ottani gimnázium gyász­
ünnepélyt, az izraelita és ág. evangélikus egyházak isteni­
tiszteletet tartottak. Az ev. ref. egyház által kitűzött 
gyászszertartás a temetés napjáról, közbejött egy más 
szomorú alkalom miatt, elhalasztatott s csak f- hó 7-én, 
szombaton este 6 órakor tartatott meg. A város minden 
rendű lakossága képviselve volt az istenitiszteleten; külö­
nösen az intelligencia jelent meg impozáns számban, hogy 
a gyászba öltözött hazafias nőkkel egyetemben zsúfolásig 
megtöltse a fekete drapériákkal bevont díszes kis tem-
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plomot. „Te benned bíztunk eleitől fogva“ kezdetű zsoltár 
1—2. versének eléneklése után, Fekete Gyula ref. lelkész 
megboldogult nagy hazánkfia, Kossuth Lajos emlékére 
gyönyörű alkalmi imát és gyászbeszédet mondott. „Fény­
lik a sötétségben is az igazak világossága a kegyelmes 
irgalmas és igaz Isten által; annak okáért soha me» 
nem indul, örök emlékezetben lészen az igaz“. (Zsolt5 
112. 4. 6.) Ezen textusból kiindulva mondott az e»yház 
lelkésze olyan fennkölt szellemű, magasztos, költői&szár- 
nyalásu hazafias beszédet — minden politikai vonatkozás 
nélkül — melylyel a jelenlevő hallgatóság figyelmét 
mindvégig lebilincselve, egészen magával ragadta. A beszéd 
befejezese után a gyászoló közönség nagy meghatottsá»oal 
állva énekelte a „Szózat“-ot s a felnőttek — férfiak "es 
nők — énekelve belevegyültek, a templomi harmónimu 
körül állott háromféle anyanyelvű s ugyanannyi vallásu 
ref. iskolás növendékek hangjai, kik ily sokféleségük 
dacára már zsenge gyermeki korban megtanulnak e»y- 
más irányában testvéries szeretettel lenni, hogy egykoron 
ha többel nem is, de legalább egy homokszemnyi részecské­
vel hozzájáruljanak amaz élő Kossuth-szobor felépítéséhez. 
Ezzel a megható gyászütmepély véget ért.

— Gyászrovat. Meghaltak: Molilorisz Jánosné, szül. 
felső kubini és deményfalvi Kulinyi Erzsébet, egy’széle­
sen kiterjedt család női erényekben gazdag matrónája 58 
éves korában Nagy-Rőczén, e hó 2-ikán. — Steinfeld 
Béla, a sárospataki főiskola könyvnyomdásza, hosszú és 
kínos szenvedés után, életének 58-ik évében, e hó 7-én 
Takta-Szadán. Az elhunyt mintaképe volt a derék, mű­
velt, a korral lépést tartó iparosnak, a főiskolai könyv­
nyomdát szakértelme előkelő színvonalra emelte, mint 
ember, pedig csak tiszteletet s rokonszenvet ébresztett 
maga iránt. A főiskolai tanári karból számosán vettek 
részt temetésén. A család által kiadott gyászjelentés igy 
hangzik: Alulírottak úgy a magok, valamint a nagyszámú 
rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentik a 
felejthetlen férjnek, atyának, nagyatyának, rokonnak 
Steinfeld Béla, sárospataki ev. ref. főiskolai nyomdásznak 
folyó évi ápril hó 7-én d. u. ‘ 4ő órakor, hosszas szenve­
dés után, életének 58-ik, boldog házasságának 34-ik, 
nyomdászságának 46-ik évében, a halotti szentségek 
ájtatos felvétele után történt gyászos elhunytét. A hol- 
dogultnak hült tetemei folyó hó 9-én d. u. 4 órakor fog­
nak Takta-Szadán a róm. kath. sirkertbe az örök enyé­
szetnek átadatni. Béke lengjen porai felett ! Id. Steinfeld 
Béláné szül. Trócsányi Amália, neje. Steinfeld Béla, 
Steinfeld Jenő, Steinfeld Irénné, férjezett Kárász Imréné, 
Steinfeld Andor, Steinfeld István, gyermekei, ifj. Steinfeld 
Béláné szül. Rausz Mariska. Steinfeld Jenőné szül. Marasca 
Vilma, menye. Kárász Imre, veje. Kárász Olga, Steinfeld 
Jenő. Steinfeld Béla, unokái. Takta-Szada 1894. ápril. 7.

— Sárospatakon egymásután két este volt ismét 
tűz. E hó 6-án este az u. n. „kutyakaparó“ korcsma 
udvarán égett el egy ól, rá következő este pedig a „kürt" 
vendéglő Bodrog felőli részét hamvasztották el a lángok. 
Sajátságos véletlen, hogy a „kutyakaparó“ bérlője veje 
a kürt vendéglő tulajdonosának. A csendőrség ennek alap­
ján ama gyanújának ad kifejezést, hogy mind a két tűz 
egy kéz műve, Ez utóbbi tűz esettel kapcsolatban ismét 
ki kell emelnünk ifjúsági tűzoltóink bámulatos önfelál­
dozó tevékenységét. Még egy már belülről égni kezdő 
cserepes házat is eloltottak, víz nélkül, baltákkal. Viz 
nem volt, pedig a tűz a Bodrog mellett ütött ki s a vá­
rosnak van elég hosszú csöve arra, hogy azt le lehetett volna 
ereszteni. De hatósági intézkedésnek nyoma sem volt, a 
csőcselék állt, a helyett, hogy viz hordásra kényszeritet- 
ték volna. A városi tűzoltóság ideiglenes szervezetlensége is 
óriás baj tűzfészekké lett városunkban, annál inkább, mert 
a városi ö. tűzoltóság főparancsnokára tűzrendészeti sza­
bály rendeletünk számos fontos feladatot hárít,

— Adakozás Kossuth szobrára. A Kossuth szoborra 
legközelebb a következő adományokat kaptuk: ifj. Mitro- 
vics Gyula 2 frt, Hodossy Béla 1 frt. toront.-erzsébetlaki ev. 
egyház offertoriuma 2 frt. Jelenlegi gyűjtésűnk 5 frt, hozzá­
adva az eddig begyült 24 frt 72 kr főösszeg 26 frt <2 kr.

— Jósika ünnepély. A mint annak idején megírtuk, 
Jósika Miklós születésének századik évfordulóján az 
egetemi kör ünnepélyt fog rendezni. Az ünnepélyen fel­
olvasásokat tartanak, és költeményt szavalnak „Jósika 
emlékezete“ címmel.

— A mint a „Debrecen- Nagyváradi Értesítő“ Írja
a debreceni királyi ügyészség sajtópört indított a^ Szat- 
máron megjelenő Szamos cimü lap elleeu egy Kossuth 
Lajos halála címet viselő cikk miatt. Az inkriminált cikk 
erősebb pontjai a következők: Péntek nap volt, mikor a 
Megváltót a Golgotán a gonosztevők közt megfeszítették 
és nagypénteken ült össze fővárosunkban az országgyűlés, 
melyen a magyar nemzet egyik megváltójától a hon­
atyák többsége a kegyeletet megtagadta. A megfeszített 
Jézus nem halt meg, de harmadnap nagypéntekre a 
feltámadás következik. Kossuth Lajos is él és élni fog a 
nemzet szivében, mindaddig a inig, a magyar szó hangzik 
Kárpát bércei közt. Nevének varázsa betölti az időt, 
mely megemészti mindazokat, kik törpeségük érzetében 
félve tekintenek a dicső alak halotti árnyékára.

— Egy őrült rémtatte. Megrendítő esemény szín­
helye volt a napokban Kovászna hároroszékmegyei köz­
ség. Rövid idővel ezelőtt őrülési tünetek mutatkoztak 
Szűcs Mózes községi lakoson, a kit a falu bírójának sike­
rült a sepsi-szent-györgyi közkórházba felvétetni, hol az­
tán megfigyelés alá helyezték s nehány nap előtt mint 
gyógyultál haza bocsátották. Hazaérkezése után feleségét 
a házból kiverte, azután, mint a ki jól végezte dolgát, a 
szobába ment és négy éves fiát egy paplanba kötözve az 
ágyra dobta, a szobában lévő bútorokat és fadarabokat 
az ágyra rakta s az egészet meggy uj tóttá. A mikor a 
máglya javában égett, a lángok közé ugrott, pár perc 
múlva pedig égő ruhában szomszédjához rohant s kö- 
nyörgött neki, hogy lője agyon; szomszédja csillapítani 
igyekezett a szerencsétlent, de az elméjében megzavart 
ember faképuél hagyta s a közel lévő kútba dobta ma­
gát. Ebből ismét kimászott s ekkor sikerült az összese- 
reglett népnek nagy erőmegfeszitéssel megkötözni a bol­
dogtalant, a ki sok égési és zuzódási sebből vérzett.

— A fiatal gróf regenye. Harm adéve történt, hogy 
Károlyi György gróf, Károlyi István gróf fia, a népszín­
ház egyik primadonnájával, Frank Boriskával Amerikába 
vitorlázott. A fiatal szerelmesek az uj világban egybe­
keltek s tavaly hazajöttek, hogy frigyükre a gróf család-
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jának jóváhagyását kérjék. Kétségkívül a regényes há­
zasság következménye a hivatalos lap mai számának ama 
jelentése, hogy Budapest főváros árva széke a Budapesten 
1871. évi március 1-én született Károlyi György grófnak 
teljos korúvá váltat az 1877. XX. te. 9. §-a értelmében 
felfüggesztette.

— Abauj-Torna vármegye törvényhatóságának ez évi
tavaszi közgyűlése április 19 én délelőtt veszi kezdetét. 
Az állandó választmány pedig e hó 16-án d. e 9 órakor 
ülésezik.

— A szepsi-mecenzefi szárny vasút, mint a „Felsó- 
magyarország“ irja, közel van a befejezéshez Ez a vasút­
vonal az egész vidékre rendkívüli fontossággal bir. A 
vonal sinhálózatának lerakása serényen folyik s remélhető, 
hogy a vasút megnyitása már július hóban meg fog 
történni.

— Van-e hát államvallás? A „Felvidéki Szemle" irja 
a következőket: „Zászlóesk ü." Az Eperjesen állomásozó 
honvédek újoncai szarura nézve mintegy 100 — ma. 8-án 
az alsó laktanyában ünnepélyes zászlóesküt tesznek le. 
Az ünnepélyen Pletényi Endre apátplébános és Hazai 
Samu a z asz lóalj parancsnoka mondanak beszédet a 
legénységhez. Ptetényi Endre, a jól ismert ultramontáu 
apátplébános itt a szereplő. Hát azok között a honvédek ; 
közt nincs egy protestáns, egy zsidó? A hadsereg és j 
honvédség vallása a kath. vallás? Bizony itt az ideje, 
hogy az 1848: 20. t.-cikk szelleme már itt is lerombolja | 
a regi hagyományokat.

- Öngyilkosság. iíathemyi Lajos a kassa-oderbergi 
vasút ellenőre és Skalite állomás főnöke, irja a „K V " 
m. hó 80-án főbe lőtte magát és azonnal meghalt. Tet­
tének oka ismeretlen, valószínű azonban, hogy a régóta 
nagyfokú idegbajban szenvedő derék hivatalnok beszámít­
hatta!! állapotban nyúlt a fegyver után. A 4-7 éves férfi 
temetése e hó 2-án ment végbe Eperjesen nagy részvét 
mellett. Halálát neje szül. Hazslinszky Ilona, Hazslinszky 
Tamás eperjesi tanár leánya és gyermekei Béla. Lajos 
és Zoltán gyászolják. A szerencsétlen véget ért ember 
ezelőtt Aboson volt állomási főnök, IidI néhány év előtt 
első neje egy mozdony által elgázoltatott.

— Hangverseny. A homonnai polgári és közép­
kereskedelmi iskola iinképző-. dalos- és zeneköre folyó 
évi április hó 14-én a „Stefánia" szálló nagytermében 
saját pénztára, valamint a Gereez-alap javára hangver 
senyt rendez, összesen 9 pontból álló programmal. A 
hangversenyt tánc követi Belépti dij személyenkint 70 kr. 
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak. Kezdete este 
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POLITIKAI SZEMLE.
Belföld.

Szék városi lévé 1.
Kossuth fiai.

Budapest, April 8.

E pillanatban senkiről sem beszélnek a fővárosban 
annyit, mint az elhalt kormányzó hozzá méltó derék két 
fiáról, Kossuth Ferencről és Lajos Tódorról, kiknek meg­
jelenése egész héten át, bármerre tettek látogatást, egész 
csődületeket vonzott össze mely türelemmel leste az 
utcán a nemzet vendégei megjelenését s lelkesen éljenezte 
meg pillantásuknál. Láttunk tettleges szolgálatban levő 
honvéd- és közös hadseregbeli tiszteket, kik nem győz­
hették le kíváncsiságukat s egy-egy oszlop vagy kapu­
bejárat mögé vonulva órahosszat várták, mikor tűnik elő 
a két daliás férfi alakja, robogó hintón. melynek bakján, 
fontossága teljes érzetében büszkén feszengett a fő- és 
székváros huszárja.

Könnyű galléros köpenyben, fejükön gondosan kefélt 
cilinderrel, a két Kossuth-testvér csalódásig hasonlít egy­
máshoz s szakáltalan, kissé előre nyúló álluk, mely fölé 
egyforma bozontos, tömött bajusz borúi, kivéve, hogy az 
idősebbik ezt kissé kackiásan fölkunkoritva viseli, körűl- 
belól úgy, a hogy Umberto olasz király arcképein látjuk, 
még az ifjúbbiknál mélázva csüng alá, kiülő, de szelíd, 
mély szemeik, a határozott, erős akaratra valló domború 
homlok, a fej tetején csaknem egészen ugyanazon helyen 
feltűnő kopaszság s mindebben a legapróbb részletekig 
hasonlitnak egymáshoz és mégis Ferenc valamivel nyú­
lánkabb, hajlékonyabb temperamentuma s első tekintetre 
senki nincs, a ki ne őt tartaná fiatalabbnak. Pedig ellen­
kezőleg áll a dolog: az igaz, hogy a kettő között nincs 
nagy különbség. Ferenc a mai Kossuth Lajos-utca és 
Újvilág-utca sarkán levő házban született, tőszomszédsá­
gában a volt Aranysas vendéglőnek, inig az ifjúbbik, La­
jos Tódor születésháza a Szép-utcában máig is álló 
László-féle ház, a Karomon kávéház mellett, melynek 
helyén abban az időben a Heckenast-féle nyomda állott.

De ha testileg hasonlitnak is egymáshoz Kossuth 
Lajos fiai, szokásaik, hajlamaik, vérmérsékletük annál 
inkább eltér egymástól. Abban nincs kétség, hogy mind­
kettő élénk politikai érzékkel és tegyük hozzá politikai 
képzettséggel is bir, mert hisz neveltetésüknek egyik ki­
egészítő része volt a magyar közjog és magyar alkot­
mánytörténet kimerítő stúdiuma, melyekbe apjok felkéré­
sére az emigráció alatt Londonban maga Rónay Jácint 
avatta be őket, főként Cziráky munkája segélyével s 
ugyanő vezette be a latin nyelvbe is. its bár szakmájuk­
ban kitűnők, korántsem kell azt hinni, hogy inai pályájukat 
különös előszeretetből választották volna; nem volt az 
előttük egyéb tisztességes megélhetési módnál, mely leg­
több sikerrel kínálkozott idegen földön a száműzött nagy 
magyar fiainak. De a politika s különösen a hazai poli­
tika kérdései mindig és folytonosan érdekelték őket, mert 
titokban mindig élt Kossuth családjában a remény, hogy 
egykor hazatérve, nevökhöz méltó politikai szerepet fog­
nak betölthetni itthon.

Innen az, hogy az emigráció kalandos ábrándjai 
egyre foglalkoztatták a Kossuth-fiukat is; atyjok közölte 
velők merész terveit s ők az eseményeket mindig élénk 
figyelemmel kisérték. Leveleik telvék politikai vonatko­
zásokkal, eszme- és véleménycserékkel tevékeny részt 
vesznek a légió szervezésében 1860 ban s összeköttetésük 
a hazafias magyar arisztokrácia több tagjával, igy külö­
nösen a Károlyi-fiukkal már ez idő óta állandó.

Mindazáltal, ha jellemük mélyebb dispozieióit vizs­
gáljuk, e fivérek között politikai elveik tekintetében is 
találunk különbséget s ez a különbség összefügg vér­
mérsékletükkel. ifjúkori benyomásaikkal, talán kissé a 
körülményekkel is. Az idősb, Ferenc mindenesetre nagyobb 
opportunista, a nélkül, hogy ez szabadelvű meggyőződéseit 
a legcsekélyebb mértékben érintené is, de mint az emberi [ 
természet mélyebb ismerője, ez ellentétek közt kiegyen­
lítést keresni, összhangot találni sokkal több hajlandó- f 
sággal bir. Ellenben Lajos Tódor, már mint eddigi nyi- j 
latkozataiból is félre nem érthetőleg kitetszik, bátyjánál | 
sokkal intranzigensebb politikus, atyjának ebben szó­
szerinti követője, a ki alkut nem ismer s épen azért a 
jelenlegi viszonyok közt maga sem gondol arra, hogy 
idehaza politikai szerepet játszhatnék.

A két testvérnek ez ellentétes hajlama sokaknak 
csak most tűnt fél s épen azért hajlandók abban bizo­
nyos kiszámítást látni, vagy legalább ezzel magyarázzák, 
hogy Lajos Tódor minden nyilvános alkalommal háttérbe 
vonult s bátyjának engedte át a vezérszerepet. Ez utóbbi 
föltevés nem valószínűtlen, de az utóbbi teljesen hamis 
felfogásból indult ki. Csak arra kell emlékeztetnünk, 
hogy mindjárt az alkotmányos élet első felvirradása ide­
jében 1867-ben mindkét testvér, úgy Ferenc, mint Lajos, j 
előbbi Kolozsvárit, utóbbi Német-Üröghön képviselővé j 
választatott s bár a megválasztást mindkettő visszaírta- | 
sitotta, de a választókhoz intézet leveleikben teljes kör- j 
vonalokban rajzolódik elérik mar a két testvér eltérő í 
politikai temperamentuma. Mig Ferenc bizonyos mérsék- 
lettel Ítéli meg a helyzetet kifejezéseiben tartózkodó és j 
higgadt, addig Lajos egészen az inkompatibilitás alap- j 
jára áll s erős és kíméletlen kritikát mond a Deák-párt j 
egész magatartása fölött, mely Ivei atyja nevét proskri- : 
hálta s az akkori szélsőbal agitációi ellen állást foglalt.

Hogy egyébiránt mily higgadtan és elfogulatlanul ; 
ítélik meg Kossuthék a helyzetet, azt szépen illusztrálja 
egy epizód, mely magától érthetőleg nem került a hirla- i 
pókba. Kossuth Ferencnél tett látogatásánál Barth a Mik­
lós képviselő a többek közt Polonyi nevében kérdést in- j 
tézett, való-e, hogy Kossuth Ferenc Polcnyival szemben 
annak az óhajtásának adott többek előtt kifejezést, hogy ! 
szeretné, ha nem Polonyi beszélne Csáktornyán a holt­
testet hozó vonat előtt, Kossuth Ferenc csodálkozva | 
hallotta a neki imputált nyilatkozatot s biztosította Bar­
th át, hogy esze ágában sem volt ily enunciációt tenni. 
Mikor aztan Barth a a legnagy obb óvatossággal szóba hozta, 
hogy nem tanácskép, de egyszerű felvilágosítás gyanánt 
szeretné ha meggyőzhetné Kossuthot, hogy mindaddig mig 
alaposan nem tájékozza magát, mily veszélyes volna 
egyesek fölött ítéletet mondania, Kossuth mindkét kezét 
megrázva Barth áriak s mélyen szemébe nézve, e históriai 
szavakat felelte:

— Köszönöm önnek; ön az első, a ki nem azért jött 
hozzám, hogy másokról rosszat mondjon.

Ez authenticum ! p. S.
A polgári házasságra vonatkozó tötvényjavaslat újra 

kiállt egy nagy nehéz válságot s a Wekerle kormánynyal 
együtt ismét diadalmasan került ki belőle. A hírlapírók 
megnehezteltek Bánffy elnökre, amiért a Házban eddig 
élvezett szabadságukban korlátozta őket egy régebbi ha­
tározat végrehajtásával. A hírlapírók sztrájkolni akartak
— a zseniális Wekerle sok nagy baja mellett ezt is ma­
gára vette, közbenjárt az ügyben s a — kis válság sze­
rencsésen elsimult. Sőt a hírlapírókat annyira megnyerte, 
hogy az „Otthon“ az Írók és hírlapírók köre április 8-iki 
ülésében egyhangú lelkesedéssel tiszteleti tagjává válasz­
totta — egy ellenzéki hírlapíró indítványára s az ellen­
zéki „Budapesti Hírlap" így ir erről:

„A miniszterelnök ur e népszerűségének nyilván 
mélyebb gyökere van ebben a sajátságos világban, a mely 
épenséggel nem gondol a politika terén szerzett érdemek 
jutalmazására. A sajtó embereire kétségkívül Wekerle Sán­
dor egész pályafutása tett erősebb hatást. A pálya, mely 
a mindennapi, mondjuk, a közönséges munkán indul meg 
és nem mindennapi, nem közönséges feladatokig tör fel 
a magasba, a hol immár nem mint egyéni és szakbeli 
munkaerő szerepel, hanem mint vezető elme, a mely 
irányt, erőt és tartalmat az összességnek ad: az ilyen 
pálya kizárja az irigységet és megszüli azokban, a kik 
nemesebb törekvéseknek barátai, az őszinte örömet és 
azt a vágyat, hogy ez örömüknek formát s kifejezést 
is adjanak.li

„Ezekhez járul, hogy Wekerle minisztersége tele 
van érdekes harcokkal, nagy eseményekkel, tornyos nehéz 
ségekkel, melyekkel bírókban látni egy válalkozó és te­
hetségekben gazdag férfiút — pártállásoktól függetlenül
— vonzó és szép látvány mindenha. Mindezekből és ha­
sonlókból eredt, hogy az Otthon tagjai, kik közt ott van 
minden politikai árnyéklat, magukra nézve dísznek tekin­
tették, ha a miniszterelnök nevét beigtathatják tisztelet­
beli tagjaik sorába s ezt ma, mint már fentebb megírtam, 
a kör megtette egyhangúlag és lelkesedéssel.“

Különben a képviselőház hétfői ülésén azt a nagy 
igazságot mondotta ki Wekerle: „ A sajtó csak úgy fejt­
het ki üdvös tevékenységet, ha cselekvési szabadsága biz­
tosítva van.“

Maga Bánffy Dezső is közreműködött az összeüt­
közés elsimításában s nyíltan kijelentette, hogy azzal 
legkevésbbé sem akarta a hírlapírókat sérteni, vagy kor­
látozni.

így történt, hogy a ház elnökségének e tárgyra vo­
natkozó jelentését a hétfői ülés tudomásul vette 67 
többséggel.

A nagy válság pedig az volt, hogy a Ház elnökét 
azzal vádolták az ellenzéki pártok; hogy a Háznak a 
Iíossuth-temetésére vonatkozó intézkedéseit nem hajtotta 
végre s önkényes módosításokat tett; a kormányt pedig 
a nemzeti kegyeletlenség vádjával sújtották. E miatt a 
liberális javaslatok ellenzői már előre is teljes mértékben 
örültek a kormánypárt és függetlenségi párt közötti egyet­
értés felbomlásának s ekkor biztosra vették a kormány 
bukását.

A szabadelvű párt vasárnap esti értekezletén We- 
kerle igazolta az elnök eljárását, ki előtte kijelentette, hogy 
személyesen nem lehet jelen a temetésen, de egyébként 
mindenben a ház határozataihoz alkalmazkodott. a kor­
mányt illető váddal szemben pedig azt mondja,hogy a 
kegyelet legmesszebb menő kívánalmainak is eleget tettek.

A hétfői ülésen fíoitsy Pál a függetlenségi és 48-aa 
párt határozata folytán kifejezi az elnökkel szemben 
roszalását s ilyen határozati j.vaslatot is terjesztett |>e 
melyhez a nemzeti párt és a pártonkivüliek is hozzájá­
rulnák. Az eredmény az lett. hogy Wekerle miniszterelnök- 
felszólalása után 207 szavazattal, 140 ellenében a rosza- 
lási indítványt elvetette a Ház

Nyilván láthatja itt a közvélemény, hogy az egyház- 
politikai javaslatok ellenzői valósággal tokét csinálnak a 
Kossuth-kultuszból, melyet egyszerre kétfelé akarnak kama­
toztatni, mig az udvarnál az illojalitásig menő túlzott enge­
dékenységgel. a Kossuth eszméivel való kacérkodással 
vádolják a kormányt, addig lefelé, a magyar nemzettel 
szemben a kegyelet durva megsértését vetik szemére.

Ezúttal azonban talán mégsem fog alia ni: „Calum- 
niare audacter semper aliquid haereV

Kossuth Ferenc az „Otthon‘-bari tett látogatása 
alkalmából kijelentette, hogy most még nem határozott 
itthon maradása fölött, mert nem ismeri a helyzetet s 
csak akkor akar hazájában megtelepedni, ha használhat 
neki. Egyelőre, személyes ügyeinek rendezése végett 
okvetlenül visszatér Olaszországba.

Az uj zágrábi érsek. Az ujonan kinevezett zágrábi 
érsek, I’oszilovics György dr. zengi püspök május végén 
fog bevonulni a horvát fővárosba. Mosinszky Adolf pol­
gármester az összes politikai pártokhoz tartozó előkelő 
polgárok köréből bizottságot hívott össze, mely fényes 
fogadást fog készíteni az uj érseknek. Száz esztendő óta 
most történik meg először, hogy horvát ember ül a zág­
rábi érseki székire. Mihalovics elődjei, Ha ülik és Alago- 
vies, szintén magyar emberek voltak. I’oszilovics nem 
Becsben, miként a lapok írtak, hanem Budapesten fogja 

• az esküt jelenni a király kezébe, csak azutan megy Bécsbe, 
hogy letegye az egyházi esküt a római nuiicius előtt. Az 
uj érsekről azt tartják, hogy Sfrossma ger híve s kinevez- 
tetését úgy tekintik, mint annak bizonyságát, hogy a 
római kúriának e kérdésben sikerült a magyar befolyást 
Becsben megtörni.

A kath. klérus Kossuth-ellenes akciója. Tiszafüredről 
irja lapunk egy barátja s mi adjuk, a mint vettük, a 
következő sorokat, melyek minden felesleges cicoma nél­
kül, a közvetlenség őszinteségével mondjak el a gondol­
kodó emberek véleményét a klérus hazatíatlan maga­
tartásáról.

Tisztelt Szerkesztő Ur!
Olvasva a kath. klérusról irt magvas cikkét, elő­

adom, hogy mit tapasztaltam a Kossuth temetésen :
Legtöbb kath. emberben szembe állíttatott a katho- 

likus a hazafival és mondanom sem kell, hogy a kivel 
csak beszéltem, mindnél a hazafi győzött a katholikus 
felett. Holott a klérus ennek ellenkezőjét szerette volna 
elérni 1. .. Hallottam nyilatkozatokat úri emberektől, a 
melyekben keserűen kifakadnak az oly vallás ellen, mely 
a nemzeti koporsóból — melybe Kossuth apánkat lefek­
tettük — politikát csinál a lojalitás vékony köpenyege 
alatt. Hogy a nagy halott csakugyan feltámadt, mutatja 
az, hogy egy egészséges eszmélkedést vitt be a kath. 
hívek táborába, a mely nem kedvező a kath. klérus ha­
lai miságára és a pásztor-botot gyakortabb fog kelleni 
használni mert a Kossuth-kultusz a jámbor nyájat gon­
dolkodó hazafiakká változtatta.

De hát, ha egyik főpapnak lehetett a nemzet gyá­
szában osztozni, miért ne lehetett volna a másiknak is? 
Ha akart volna!... Ha Eger érdemes érseke ott lehetett 
a temetésen, sőt még palotája ablakából is meghajolhatott 
a koporsó előtt, miért nem lehetett ott a többi!? Azért, 
mert ez egy főpap az, kiben nagyobb és hatalmasabb a 
hazafi, mint a főpap!.. Mert ez egy főpap az, ki meg­
tartja ama krisztusi mondást: „örüljetek az örülőkel és 
sírjatok a sírokkal!... Igaz aztán, hogy az ő dicsőségére 
nem is lett hercegprímás! . .

Itt Tiszafüreden is minden úgy történt, a mint tör­
ténni kelletett, Mihelyt a mi jó öreg plébánosunk látta a 
ref. tornyon a gyászlobogót, rögtön kitüzette azt jeleül. 
bogy a füredi kath. egyház osztozik a nemzet gyászá­
ban; — igaz, hogy ha ezt nem teszi, talán még mi is 
beálltunk volna a tüntetőknek !... Hál' Istennek erre 
szükség nem volt.

Eddig a levél. Mi csak betetőzésül a „Religio“ után 
még azt tehetjük hozzá, hogy a tilalom a pax' fejedel­
métől az esztergomi hercegprímástól ered. S hogy a 
szomorúan nevetséges mértéke teljes legyen, fölemlítjük, 
hogyan indokolja ez a lap azt, hogy miért nem tett a 
Kossuth neve felé keresztelt, midőn halálát jelentette. 
„Gyászjelentésben a keresztények közt a kereszt, nem 
csupán azt jelenti, hogy az illető T vagyis meghalt, hanem 
inkább és főleg, hogy az illető a T-énységben. vagyis 
Krisztusban halt meg, emberi legjobb tudása szerint. 
Kossuthról ennek ellenkezője van emberileg konstatálva" 
Ez, édes magyar népem, kath. klérusod sokszor hánvtor- 
gatott hazatisága.

Külföld.
A német császár és olasz király Velencében tál 

koztak egymással nagy ünnepségek és ovációk közö 
A lapok közlései szerint ez csak udvariassági látogat: 
melyet a német császár nem akart elmulasztani akki 
midőn Abbáziában oly közel tartózkodik szövetségeséin 
De királyok találkozása nem igen szokott fontos poli 
kai okok nélkül történni s következmények nélk 
elmúlni. Vilmos hétfőn visszatért.

Umberto olasz király, Margherita királyné és a r 
polyi herceg ma kedden, Firenzébe mentek az ott idő 
angol királynő meglátogatására.

Szerbia. Bécsből, jól értesült helyről Írják 
„fester Correspodenz“-nek: „Szimics urnák a „párt 
felett álló, vagy legalább állni akaró uj szerb kormá 
elere történt kinevezését itt eleve inkább jóakaratt; 
mint bizalommal kisérték. Itt ugyanis Szimics urat ig 
hazafias, hazáját rajongva szerető, e mellett szép k( 
szerű műveltséggel és megnyerő modorral biró, koncilíar 
minden ügyetlenséget jóságos közbenjárás által kiegye 
liteni törekvő jellemű államférfinak ismerték. Becsülti 
nagy türelmét és kitartását ez irányban, de kétkedte 
váljon ezek az inkább passzív erények elégségesek les 
nek e, Szerbiában az oly igen zavart helyzetet tisztázi 
a felizgatott kedélyeket lecsillapítani és különösen 
radikálisokat rábírni, hogy adják fel sem az ország pén


